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1

Important

Read this user manual carefully
before using your Philips Avent

single electric breast pump, and
save the user manual for future
reference. You can also nd this
user manual at Philips website:

www.philips.com/support.

Warning

Always unplug from

the power socket
immediately after use.
Do not use the breast
pump while bathing.

Do not place or store the
breast pump where it
can fall or be pulled into
a bath or sink.

Do not place or drop the
pump motor, silicone
tube, and power adapter
into water or other
liquids.

Do not reach for a
product that has fallen
into water. Unplug

from the power socket
immediately.

Children should be
supervised to ensure that
they do not play with
the appliance. Place the
appliance out of reach
from children and pets.

English

Before each use, check
the breast pump,
including the power
adapter for signs of
damage. Never operate
the breast pump if it
has a damaged plug,
not working properly,
has been dropped or
damaged, or has been
submerged in water.
The power cord is
irreplaceable. Discard it
if is damaged, including
the power adapter.
Only use accessories
recommended by Philips
Avent.

Only use the power
adapter supplied with
the product.

Make sure the breast
pump, including the
power adapter, is not
exposed to extreme
heat or placed in direct
sunlight.

Do not use the breast
pump outdoors.

* There are no user

serviceable parts inside
the pump. Do not
attempt to open, service,



or repair the breast
pump yourself.
The parts of the pump
which come directly into
contact with milk are
personal care items, and
should not be shared
between mothers.
Do not attempt to
remove the pump body
from the breast while
under vacuum. Switch
the breast pump o , and
break the seal between
your breast and the
pump funnel with your
nger, then remove the
pump from your breast.
You can also pull o
the silicone tube from
the motor or the cap to
release the vacuum.
Never use while pregnant
as pumping can induce
labor.
Never use when sleepy
or drowsy.
This appliances can
be used by persons
with reduced physical,
sensory or mental
capabilities or lack
of experience and

knowledge if they have
been given supervision
or instruction concerning
use of the appliance in

a safe way and if they
understand the hazards
involved.

This appliance shall not
be used by children.

If expressing becomes
painful, stop and consult
your breastfeeding
advisor or healthcare
professional.

Do not use the breast
pump in the presence of
ammable anaesthetic

mixtures with air, with
oxygen, or with nitrous
oxide.

Although the breast
pump is compliant

with applicable EMC
directives, it may still be
susceptible to excessive
emissions and/or may
interfere with more
sensitive equipment.
Make sure not put any
products on the pump
motor, like pillow, blanket
etc. Please make sure
pump motor work in

English 7



well ventilation and heat
dissipation condition.

Caution

The product should not
be left unattended when
plugged into a power
socket.

Never drop or insert any
foreign object into any
opening or the silicone
tube.

Do not shorten the
silicone tube.

Before you connect

the breast pump to

the power, make sure
that the voltage of the
product corresponds to
the local power voltage.
Wash, rinse, and sterilise
the appropriate pump
parts before each use.
Do not use antibacterial,
abrasive cleaners,

or detergents when
cleaning breast pump
parts.

Never put the breast
pump motor in water

or steriliser, as you

can cause permanent
damage to the pump.

English

« If the vacuum generated

is uncomfortable or
cause pain, switch o the
breast pump, break the
seal between the breast
and the pump funnel
with your nger, and then
remove the pump from
your breast. You can
also pull o the silicone
tube from the motor or
the cap to release the
vacuum.
Do not continue
pumping for more than
ve minutes at a time if
no result is achieved.
Never use any
accessories or parts from
other manufacturers
or that Philips Avent
does not speci cally
recommend. If you use
such accessories or
parts, your guarantee
becomes invalid.
Do not use the breast
pump if the silicone
diaphragm appears to
be damaged or broken.
Replace the silicone
diaphragm. See chapter



“Guarantee and service”
for information on how
to obtain replacement
parts.

* Never use feeding teats
as dummies, paci ers,
or soothers. Make sure
that the teething baby
does not bite the teat
too long. The continuous
and prolonged bite will
damage the teat. For
hygiene reasons, replace
teats after three months
of use. Use only Philips
Avent teats and bottles
together.

* Cleaning and user
maintenance shall not
be made by children
without supervision.

Electromagnetic Fields
(EMF)

This Philips appliance complies
with all applicable standards and
regulations regarding exposure to
electromagnetic elds.

2 Introduction

Congratulations on your purchase
and welcome to Philips Avent! To fully
bene t from the support that Philips
Avent o ers, register your product at
www.philips.com/welcome.

The Philips Avent breast pump
provides comfort, convenience

for e ective expression. Rhythmic
Wave Technology, which is designed
to mimic baby suckling rhythm. It
also has a soft massage cushion,

an intuitive design to make whole
expression more comfortable and
convenient. Healthcare professional
says that breast milk is the best
nutrition for babies during the rst
year, combined with solid food

after the rst six months, Your milk

is specially adapted to your baby's
needs and contains antibodies
which help protect your baby against
infection and allergies. Your single
electric breast pump will help you
breast-feed longer. You can express
and store your milk so that - whether
you are out for a few hours, taking a
well deserved rest, or back at work -
your baby can still enjoy the bene ts
of your breast milk, even if you
cannot be there to give it yourself.
The pump is easy to assemble.

You can take it with you anywhere,
allowing you to express milk at your
own convenience and maintain your
milk supply.

Overview (Fig. 1)

a Silicone tube

b Cap

c Silicone diaphragm (x2)
(one for back up)

d Pump body
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Let-down Massage Cushion
Pump cover

Valve (x2) (one for back up)
Dormal cap

Screw ring

Teat (Om+)

Sealing disc

Bottle (125ml)

Travel cover

Pump motor

Sling

Power adapter

TOJ3ImyimmITQ =0

Control panel (Fig. 2)

Timer

Stimulation indicator

Level 2 indicator

Level 1 indicator

Mode selection button (selecting
the stimulation and expression
mode)

Level down button
Power button

Level up button
Pause/play button
Level 4 indicator
Level 3 indicator
Expression indicator
Battery indicator

E Note

mgogowd

Z-FrXe—-IT@ET

« The battery indicator ashes
only when in low battery. We
recomend you to change the
battery as soon as possible.
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3 Cleaning and
sterilising

Before you use your breast pump for
the rsttime and for every time, you
must disassemble, wash, and sterilise
all the breast pump parts that come
into contact with your breast milk.
(seec,d, e, ¥ g, 1 inOverview
chapter)

Before you use the bottle and its
parts for the rst time and for every
time,you must also disassemble,
wash and sterilise. (see h, 5, §, Kk
in Overview chapter)

n Caution

« Never wash or sterilise the pump
motor, the silicone tube, the cap,
and the power adapter. These
components do not come into
contact with your breast milk. You
can wipe those parts clean with a
soft cloth.

You can also use the dishwasher

(top rack only) or hand wash in

warm, soapy water, and then rinse
thoroughly. We recommend you to
sterilise all the parts contacting with
breast milk in our Philips Avent steam
steriliser, or by boiling for 5 minutes.

n Caution

+ Take care when cleaning the
valve and the silicone diaphragm.
If it gets damaged, your breast
pump will not function properly.

+ To clean the valve, rub it gently
between your ngersin warm
soapy water. Do not insert objects
as this may cause damage.




4 Assembling the
electric breast
pump

To assemble the pump, follow the
steps below.

E Note

« Make sure that you clean and
sterilise the pump as instructed in
this user manual.

» Make sure that you assemble the
pump correctly as instructed in
this user manual.

» To avoid leakage, remove the
residue around the rim before
assembling. Put the bottle onto
the pump body, and do not over-
tighten.

« Wash your hand thoroughly
before you take sterilised
components.

1 Insert the valve into the pump
body from underneath. (Fig. 3)

2 Putthe bottle onto the pump

body and turn it anticlockwise to

x it. Do not over-tighten when
assembling the bottle to the
pump body. (Fig. 4)

3 Insert the Let-down Massage
Cushion into the pump funnel
and press the rim to ensure a
perfect seal. (Fig. 5)

4 Put the silicone diaphragm onto
the pump body and press the
rim to make sure a perfect seal.
(Fig. 6&7)

Tip

* Youmay nd it easier to
assemble while it is wet.

5 Firmly push the cap onto the
silicone diaphragm, so that it
sites securely on top of the
silicone diaphragm. (Fig. 8)

6 Connect the silicone tube to the
cap and the motor rmly. (Fig. 9)

7 Connect the power adapter to
the pump motor, and then insert
the power plug to the power
socket. (Fig. 10)

E Note

» Only use the adapter provided
with this product. Do not use
other adapter.

E Tip

+ For battery operation, open the
rear cover of the motor unit in the
direction indicated by the marks.
Insert four new 1.5V AA alkaline
batteries into the battery housing.
Reattach the rear cover to the
motor unit. We recommend you
to use rechargeable batteries for
long time use. (Fig. 11)

E Note

« If you have inserted batteries in
the battery housing of the pump
motor and plug in the adapter,
the breast pump will run from the
main power supply. The batteries
cannot be charged in the unit.
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5 Using the electric
breast pump

Before using the pump

» Wash your hands thoroughly, and
make sure your breasts are clean.
Gently squeeze a little milk from
each nipple to make sure that milk
ducts are not blocked.

+ Make sure you follow the steps
in “Cleaning and sterilising” and
“Assembling” chapters to clean,
sterilise, and assemble the breast
pump.

* Relax in a comfortable chair,
leaning slightly forward (use
cushions to support your back).
Make sure that you have a glass of
water nearby.

expression in your latest
usage.

> You begin to feel the suction
on your breast.

E Note

* The timer starts when the

appliance is power on. The timer
indicator displays 0! after the
appliance has been power on for
1 minute. The unit is minute.

* The timer will show total breast

pumping time, pause time does
not countin.

If the timer displays over 99
minutes (when it comes to 100
minutes), the machine will shut
down automatically.

To begin pumping

1 Press the assembled pump
bodies against your breasts.
Make sure that your nipples are
centered, so that the massage
cushion creates an airtight seal.
Make sure that no air escapes;
otherwise there is no suction.
(Fig. 12)

2 Press the power button (@) to
switch on your pump. (Fig. 13)
> The display panel lights up

for 1 second. The breast
pump automatically starts up
in stimulation level 1 mode

in the rsttime usage, and
the stimulation indicator
lights up. The appliance

has the memory function

to remember the levels for
your both stimulation and

12 English

You can choose your desired
stimulation level to stimulate
milk by pressing the level up (@)
and level down (@) buttons. You
can press the level up button to
deeper the suction. Press the
level down button to lower the
suction.There are altogether 4
stimulation levels. (Fig. 14)

Once your milk starts owing,
you can press the mode
selection button (%)) to switch to
the expression mode. (Fig. 15)

After switching to the expression
mode, you can choose your
desired expression level by
pressing the level up (@) and
level down (@) buttons. You

can press the level up button to
deeper the suction. Press the
level down button to lower the
suction.There are altogether 4
expression levels. (Fig. 16)



> The expression indicator lights E Note
up instead of the stimulation

indicator. » You do not need to use all
stimulation/expression levels,
E Note only use the levels that are

comfortable for you.

» Place the pump motor on a
stable and at surface, or hang
up steadily with the included
sling, to avoid any accidental
drops when in use. If not, this
may pull the pump body o from
the breast and cause injury.

« If you regularly express more
than 125ml per session on each
breast, you can use a 260ml/9
oz Philips Avent bottle to prevent
over lling and spillage.

« If there is no operation on this
appliance (such as pause, change
stimulation level and expression
level) for 30 minutes (including
in pause), the appliance will shut

6 During expression, you can down automatically.
switch between the stimulation

mode and expression mode by .
pressing the mode selection 7 Whenyouhave nished

tt P Tt ion. expressing, press the power
?FLiIg ??)() or better expression button (@) to switch o the

breast pump and carefully
remove the pump body from
your breast.

» Do not worry if your milk does
not ow immediately. Relax and
continue pumping. The rst few
times you use the breast pump,
you may need to use a higher
expression mode to get your milk

owing.

+ Stimulation and expression
levels match to the number of
the owers lighting up. That is,

1 ower lighting up means level 1,
and 2 owers lighting up means
level 2.

* When needed, you can also
use stimulation mode to do
expression.

Tip

+ After switching o the breast
pump, break the seal between
the breast and the pump funnel
with your nger, and then remove
the pump from your breast.

8 Disconnect the the power plug
to the power socket, and then
disconnect the power adapter
from the pump motor. (Fig. 18)
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Tip

 In order to protect the appliance,
please always shut down the
appliance by pressing the power
button instead of plugging o .

9 Unscrew the bottles from the
pump bodies ready for feeding/
storage. Clean the other used
parts of the breast pump
according to the instructions in

chapter ‘Cleaning and sterilising’.

n Caution

+ Do not continue pumping for
more than 5 minutes at a time if
you do not succeed in expressing
any milk. Try to express at
another time during the day.

« If the process becomes very
uncomfortable or painful, stop
using the pump and consult your
breastfeeding advisor.

* Never tilt the breast pump
when the milk has reached the
maximum line on the bottle.
Replace with a new bottle before
re-pumping to avoid spillage.

+ After expression, please take
o the bottle from pump body
immediately, then store the bottle
with sealing disc.

To pause pumping

This breast pump has a pause
function, and you can press the
pause button () to pause pumping
if at any time the suction becomes
uncomfortable, there is a need to
change the bottle, reposition the
pump on the breast, or a short rest.

14  English

1 When the breast pump isin

a particular stimulation or

expression mode, press pause

button () will pause the

pumping.

>> The timer indicator, level
indicator, and stimulation/
expression indicator will ash
to remind you of the pausing
status. (Fig. 19)

E Note

* When the breast pump is
in pause, level down/level
up button and stimulation/
expression switch mode button
will lose their functions. Only
pausing button and power button
still work.

2 Press the pause button
() again to continue the
pumping with the stimulation
or expression mode selected
before pausing

Storing your breast milk

n Caution

* Never refreeze breast milk.

* Do not mix fresh breast milk to
already frozen milk.

- Always discard any left over milk
at the end of a feed.

E Note

+ Only store breast milk collected
with a sterile pump.

1 After you have expressed your
milk, unscrew the pump bodies
from the Philips Avent bottles.



2 Store expressed milk in cleaned
and sterilised Philips Avent
bottles tted with sealing discs.
Put them in the fridge or freezer
immediately. (Fig. 20)

* You can store expressed
breast milk in the refrigerator
for up to 48 hours (not in the
door) or in the freezer for up
to 3 months.

+ Label the bottles with date
and time.

+ Use up the older milk rst.

Philips Avent Natural Bottle

provides:

+ Easier latch on. The wide breast
shaped teat makes it easy for your
baby to combine breast and bottle
feeding.

+ Unique comfort petals. Petals
inside the teat increase softness
and exibility without teat collapse.

+ Advanced anti-colic valve.
Innovative twin valve design
reduces colic and discomfort by
venting air into the bottle and not
baby's tummy.

Feeding your baby with
expressed breast milk

« If you use Philips Avent bottle
to store breast milk, make sure
to remove the sealing disc and
assemble the Philips Avent teat for
feeding. (Fig. 21)

 Place the frozen breast milk in the
refrigerator to defrost overnight.
In case of an emergency, you can
defrost the milk in a bowl of hot
water. Use up the defrosted breast

milk within 24 hours after defrosting.

About heating up the breast milk:

» Heat the bottle with in a bow! of
hot water, or using Philips Avent
bottle and baby food warmer to
safely heat up the milk.

n Caution

+ Remember! Always check milk or
food temperature before feeding.

* Never heat breast milk in a
microwave as this may destroy
valuable nutrients and antibodies.
In addition, the uneven heating
may cause hot spots in the liquid
which could cause burns to the
throat.

* Never immerse a frozen bottle
in boiling water to avoid crack or
split.

Keeping your electric breast
pump sterile for travel

After sterilzing all parts, please refer
to steps in "Assembling the electric
breast pump" to assemble the

valve, Let-down Massage Cushion,
diaphragm and diaphragm cap on the
pump body, then put on the pump
cover and screw on the travel cover,
which can keep your breast pump
sterile for travel. (Fig. 22)

6 Hints to help you
succeed

The single electric breast pump is

easy to use. Take some practice, and

you will soon get used to expressing

milk.

» Choose a time when you are not
rushed nor interrupted easily.
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+ Having your baby or a photograph
of your baby nearby can help
encourage your milk to ow.

« Before expressing milk, place a
warm towel onto your breast, and
lightly massage for a few minutes.
This encourages milk ow, and
ease the pain of your breast.

+ Warmth and relaxation can
encourage milk ow. Try expressing
after a warm bath or shower.

« Try expressing from one breast
while your baby is feeding from the
other, or continue expressing just
after a feed.

+ Repositioning the pump on the
breast from time to time can help
stimulate your milk ow.

E Tip

» Practice with your pump to nd
the best pumping techniques
for you. If the process becomes
painful, stop and consult your
breast-feeding advisor.

+ We recommand you to use the
breast pad to keep your bra
clean.

7 When to express
milk

If possible, wait until your milk supply

and breast-feeding schedule are well

established, unless told otherwise by

your doctor or breast-feeding advisor.

The exceptions are:

+ If you are expressing milk for your
baby to be given in hospital.

+ If your breasts are engorged (painful
or swollen). You can express a small
amount of milk before or between

16  English

feeds to ease the pain, and to help
your baby latch on more easily.

« If you have sore or cracked nipples
and you may wish to express your
milk until they are healed.

« If you are separated from your baby

and wish to continue to breast-
feed when you are reunited. You
should express your milk regularly
to stimulate your milk supply.

Right times of the day to
express your milk

« Early in the morning when you
breasts are full, just before or after
your baby’s rst feed.

« After a feed, if your baby has not
emptied both breasts.

» Between feeds or in a break if you
have returned to work.

8 Storage

+ Keep the breast pump out of direct
sunlight as prolonged exposure
may cause discolouration.

+ Store the breast pump and its
accessories in a safe and dry place.

9 Compatibility

The Philips Avent electric breast
pump is compatible with Philips
Avent bottles in our range. When
you use other Philips Avent bottles,
use the same type of teat that was
supplied with that bottle. For details
on how to assemble the teat and
general cleaning instructions, refer
to the user manual on our website,
www.philips.com/support.



10 Replacement

Batteries

This appliance can use both non-
chargeable and rechargeable
batteries.

For instructions on how to replace

the batteries see chapter ‘Preparing

for use’.

« Di erent types of batteries or new
and used batteries are not to be
mixed.

+ Batteries are to be inserted with the

correct polarity.

Exhausted batteries are to be

removed from the appliance and

safely disposed of.

« If the appliance is to be stored
unused for a long period, the
batteries should be removed.

* The supply terminals are not to be
short-circuited.

1T Ordering
accessories

To purchase accessories for this
appliance, please visit our online shop
at www.shop.philips.com/service.

If the online shop is not available in
your country, go to your Philips dealer
or a Philips service centre. If you have
any di culties obtaining accessories
for your appliance, please contact the
Philips Consumer Care Centre in your
country. You nd its contact details in
the worldwide guarantee lea et.

12 Recycling

- This symbol means that
this product shall not E
be disposed of with
normal household waste

(2012/19/EU).

- Follow your country’s rules
for the separate collection of
electrical and electronic products.
Correct disposal helps prevent
negative consequences for the
environment and human health.

13 Guarantee and
service

Philips guarantees its products under
correct usage for a period of two
year after the date of purchase. If any
defect due to faulty materials and
workmanship occurs within this two
year guarantee period, Philips will
repair or replace the product at its
expense. For repair or replacement,
make sure to provide convincing
proof, for instance by means of a
receipt, that the day onwhich service
is claimed is within the guarantee
period.

The guarantee only covers the

breast pump motor and power
adapter. It does not cover non-
electrical parts, accessories and
consumable parts. The guarantee
does not cover shipping and
handling fees, and on-site services
fees either. If you need service or
information, or if you have a problem,
please contact the Philips Avent
Consumer Care center. Website:
http://www.philips.com/support

English 17



14 Troubleshooting

This chapter summarises the most common problems you could encounter
with the appliance. If you are unable to solve the problem with the information
below, contact the Consumer Care Centre in your country or visit us online at

www.philips.com/support.

Problem Solution

Lack of suction. .
No milk being .
expressed.

Pain in the .
breast area when
expressing.

Milk is drawn up the -
Let-down Massage
Cushion. .

18  English

Check that all components are assembled correctly
and that the valve is in positioned correctly.

Make sure that the cap, the diaphragm, and the
Let-down Massage Cushion are tted securely to
the pump body and a perfect seal is created.

The air pressure in your region is too low, this may
a ect the suction.

Make sure the silicone tube is rmly connected to
the cap and the motor, without twisting.

Make sure the pump is assembled correctly, and
the suction is created.

Relax and try again; as expression may improve
with practice.

Refer to the “Hints to help you succeed” section.
You may be pumping too hard. You do not need to
use all the suction that the pump can generate but

the comfortable levels. Press the level down button
to lower down the suction intensity.

Consult your health professional/breast-feeding
advisor.

Remove and re t the Let-down Massage Cushion.
Make sure that it is installed correctly and rmly.

Try leaning lightly forward.



Problem Solution

Cracking/Discoloring -

Components are .
broken or lost.

Pump does not .
response.

Pump motor display -
ashes 3 seconds,

then shuts down

automatically.

The silicone tube is .
too loose when it is
plugged into machine
or cap.

Avoid contact antibacterial or abrasive detergents/
cleaners. Combinations of detergents, cleaning
products, sterilisation solution, softened water, and
temperature uctuations may cause the plastic to
crack. If any crack is found, stop using the pump
immediately. Contact Philips Avent Consumer Care
center for spare components.

Food coloring can discolor components, but this
will not a ect your usage.

Keep all the components away from the source
of heat or direct sunlight as it can discolor
components.

Contact Philips Avent Consumer Care center for
spare components. See back cover for contact
details.

Make sure the pump is correctly assembled and
press the power button to switch on.

Make sure the cables between the pump and the
power socket are correctly connected.

When using the power adapter to supply power,
make sure you are using the one Philips provided.
Then make sure it is connected properly, then
switch the pump on again.

If you use batteries to supply power, press the
power button to switch o . Replace with new
batteries and switch the pump on again.

After checking the 2 scenarios above, if the
problem persists, contact the Consumer Care
center for help.

Change the new back up silicone tube connector.
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1 Znuavtiko!

AwaaoTe auTo To £yxeLpidlo Xprong
TIPOCEKTIKA TIPWY XPNOLUOTIOIOETE TO

Hovo nAekTpikd BrAacTpo g Philips Avent

Kal puhacte To eyyelpidlo xprong yla
HeMoVTIKT) avadopa. MrmopeiTe erTiong

va Bpeite autd TO £YXELPIOIO XPTIoNG
ot dladikTuakr) Torobeoia g Philips:

www.philips.com/support.

Mpocidomoinan
* ATtoouvdeeTe TTAvTa TO GIG

aro Tnv mpifa apeows HeTa

™M XpPnon.

* Mnv xpnoluoTtioleiTe TO
BnAaoTpo oTav kavete
uTTavio.

* Mnv TomoBeTElTE KAl PNV
armoBnkeveTe To BAacTpo

o€ onpeia aro OTou UTTopPEL

va TreceL 1) va TpaPnxTel
ME€OQ OTNV Prmaviepa n To
vVEPOXUTN.

* Mnv ToTToBeTElTE KaL
MNV PIXVETE TO POTEP
Tou BrjAacTpou, To
OwANvVa CIAIKOVNG Kal TO
TPododOoTIKO O VEPO T
aiAa uypd.

* AV TO TIPOIOV TTIECEL OTO
VEPO, PNV ETTIXELPNOETE VA
TO BydAeTe. AttoouvdeoTe
apéowc To dig amo Tnv
mpica.

* Ta maidia Ba mperel va

eTTBAETTOVTAL TTPOKELILEVOU
va dlaopaAlloTel OTL dev

Ba mailouv pe TN cuokeun.
TommoBeTrioTE TN CUOKEUN
Hakpld aro maidld Kat
kaTotlkiola.

[Nptv amo kabe xprion,
eAeYXeTE TO ONAaoTpo

Kal To TPoPpodOoTIKO Yia
TUXOV ixvn ¢Bopdac. Mnv
XENOLUOTIOLEITE TO BNAACTPO
€AV £XEL KATEOTPAUMEVO LG,
dev AelToupyel kavovikd,
EXEL TTEOEL T) TTapouolalel
dBopa 1 €xel PubloTel ot
VEPO.

To kahwdlo peuparog dev
avTikaBioTaral. AroppiTe
TO €dv £XeL UTTOOTEL (LA,
OupTTEPIAQMavopEvou Tou
TPododOTIKOU.
XpnOoLoTIoLETE HOVO
aeooudp TTOU CUVIOTWVTAL
amé Tn Philips Avent.
XPENOLUOTIOLEITE HOVO TO
TPOodPOoBOTIKO TTOU CUVODEUEL
TO TIPOIOV.

BeBalwBeite o711 TO
BriAaocTpo kat To
TPododoTIKO dev ekTiBevTal
o€ eEalpeTIKA UYMAEC
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Beppokpacieg kal oe Apeon
nAlakr) akTivooAia.

Mnv xpnotuoTToleiTe TO
BrAaoTpo og eEwTEPIKO
XWPO.

To BrAaocTpo Oev
eplhapBavel e€aptnpara
TTOU PTTOPOUV va
ETTIOKEUACTOUV aTto TO
xpnoTn. Mnv emixelprioeTe
va avoleTe, va ouvTnpr|oeTe
1 ETTIOKEUACETE OVOL 0AG
TO BrjAacTpo.

Ta e€apTrpara Tou
BrAacTpou Tou £pyovTal
arreuBeiag oe eTtadr| pe To
YaAa amoteAouv avTiKelpeva
TTPOOWTTIKNG dpovTidag

kal &ev Ba TpeTTeL va
avTtaAAacoovTal avapeoa
OTIG UNTEPEC.

Mnv eTTixelpNOETE va
QTTOUAKPUVETE TO OWHA
Tou BnAacTpou aro TO
oTnBog 6CoOo UTTAPYXEL KEVO
QAEPOC. ATTEVEPYOTTOLNOTE
TO BrAaocTpO, dlakoYTe TNV
AvTAnoT TOTTOBETWVTAG TO
SAXTUANO oag avapeoa oTo
oTrBog oag kal To Xwvi
Tou BnAacTpou Kal PeTa
arouakpUveTe TO BAAoTPO
amo 1o otnBog. Mmopeite

EMNVIKG

ertiong va Tpafréete To
OwArva olAlkévng aro 1o
HOTEP 1) TO KATTAKL, Yla va
EKTOVWOETE TO KEVO AEPOG.
Mnv XpNOLUOTIOLETE TTOTE
TO TTPOLOV OTN OlAPKELa
TNG £YKUPOOUVNG, KaBwg
N AVTANOM PITopEL va
ETTITAYUVEL TOV TOKETO.
Mnv XpnoLUOoTIOLEITE TTOTE
TO TTPOLOV av aloBaveoTe
uttvnAia 1y AnBapyo.

AUTT) 1| CUOKEUT

dev TpoopileTal yia
¥prjon amo aroua
(ouptteptAQuBavopevwy Twv
TTAOLWV) E TTEPLOPLOMEVEG
OWMATIKEG, AloBnNTrpLeg 1
SlavoNTIKEG IKAVOTNTEG M
amno aTopa Xwpeic eumelpia
Kal yVwon, eKTOG Kal €av
TN XPNOLHOTIOLOUV UTTO
ETTITT)PNON 1) £XOUV Aafel
oOnYleg OXETIKA PE TN
¥XPT)ON TNG CUCKEUNG atto
daTopo utreubuvo yia Tnv
aodpalela Toue.

Av n dladikaoia yivel
eTTWOUVN, OTANATTOTE KAl
oulnTnoTE Pe To oUpBoulo
BnAacpou 1) To ylaTpd oac.



* Mnv xpnoluoToLeiTe TO

Bri\AacTpo Tapoucia
eUPAEKTWV avaloOnTikKwy
MELYMATWY UE agpa, oEuyovo
n uttoéeidlo Tou alwTou.
To BrAacTpo
OUMHOpOWVETAL E TIG
loxuouoeg odnyiec yia

™V HAekTpouayvnTikn
>upfarotnTa, woTdoo
MTTOPEL va TTapouclaoel
AUENMEVEG EKTTOUTTEC T)/

Kal va dnuloupynoeL
mapepoAég o€ o
eualoBnTo eEomAlopo.
BeBaiwBeite o1 Oev
ToTTOBETEITE KAVEVA TTIPOIOV
ETTAVW OTO POTEP TOU
BnAaocTpou, Trx. padlAapl,
KouBépTa K.ATT. BeBaiwbeite
OTL TO HOTEP TOU BrjAacTpou
AelTOUpYEL O OUVOT|KEC e
KaAO agplopo kal dlaxuon
BeppoTnrac.

Mpoocoxn
* To mpoidv dev Ba mpeTel va

Tapapevel Ywpic emiPAedn
oTav eival ouvdedepevo
oTnv mpica.

[NoTe unv pixveTe Kal pnv
TomroBeTeiTe EEva owparta
€O O€ KATTOLO AvOolyHa N
OTO OWATVa CIALKOVNG.

Mnv pelwoeTe To peyeBog
TOU OWATVa OLAIKOVNC.
[Nptv va cuvdeoeTe TO
BrAaocTpo otnv Tpila,
BeBalwbeite 6L N TAOM TOU
TTPOIOVTOG avTIOTOLXEL OTNV
TOTTIKT) TAOT PEUMATOGC,
Oplopéva e€aptruara

Tou BAacTpou TIpETTEL Va
TAévovTal, va kabapilovrat
Kal va amoAupaivovTat TpLv
aro kabe yprion.

Mnv xpnotuoTioLeiTe
avTifakTnelaxd,
dlaPpwTikd kabaploTika

1) QTTOPPUTTAVTIKA OTAV
kaBapileTe Ta e€apTripara
Tou OnAacTpou.

Mnv ToTtoBeTElTE TTOTE TO
HoTEP Tou BrjAacTpou o€
VEPO T) ATTOOTELPWTT, KABwg
HTTopEl va TIpoKANBel Hoviun
(nHica oTto BrjAacTpo.

Eav n mieon mou aokeital
elval evoyAnTIKT) 1) €eTTwduvn,
aTTeEvVEPYOTTIONOTE TO
BnAaoTpo, dlakoyTe TNV
AvtAnon TottofeTWwvVTAg TO
SAxTUAG cag avapeoa oTo
oTnBoG oag kal To Xwvi
Tou BnAacTpou Kal KaToTTV
aropakpuveTe To ONAacTpo
amoé To oTrog. Mmopeite
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erriong va Tpafr\ete To
OWAT)va CLAIKOVNC amo To
MOTEP 1) TO KATTAKL, Yia va
EKTOVWOETE TO KEVO AEPOG.
Av LETA armmo TTEVTE AeTTTA
AvtAnong Oev €xeTe KATTOLO
aroTEAECHA, OTAUATNOTE
TNV AvtAnon.

Mnv xpnotluoTIoLElTE TTOTE
aleooudp N e€apTrparta
aro AANOUG KATAOKEUAOTEG
n Tou 1 Philips Avent

dev ouvioTa pnTwe. Eav
XPNOLUOTIOINOETE TETOLA
egapTnuaran uepn, n
gyyunor) oag kabioTaral
akupen.

Mnv xpnotuoTToleiTe

TO BrjAacTpO €AV TO
dladpaypa olAkovng €XEl
uttooTel Bopd 1) £xEl
OTIAoEL. AVTIKATAOTNOTE
1O dladpaypa olAkovNG.
AvartpeéTe oTO KeDAAALO
"Eyyunon kat oepPig” yia
TTAnpodopiec OXETIKA e
TOV TPOTTO € TOV OTTOIO
UTTOpEiTE Vva TIpopunBeuTeiTe
aAVTAAAGKTIKA.

EMNVIKG

* Mnv xpnoluoTIoLElTE TTOTE
TIC ONAEg wg TirTiAEC,
BeBalwBeite o711 €av 1O
Hwpo oag Pyalet dovTia,
dev daykwvel Tn OnAn
yla peyaho didotnua. To
OUVEXEG KAl TTAPATETAMEVO
daykwypa Ba mpokaleoel
(nuica otn BnAn. Ma
AOYOUG UYLEIVIG, va
avTikabloTdTe TIG ONAEQ
HETA ATTO TPELG HNVEG
XPNONG. XPENOLUOTIOLELTE
OuVOUAOTIKA HOVO WTTIUTTEPO
kal BnAeg Tng Philips Avent.

* Ta maidid dOev TIpETTEL
va kabapiCouv Kkat va
OUVTNPOUV TN CUCKEUT)

Ywplc emmmpenon.

HAektpopayvntika media (EMF)

H ouykekptuévn ouokeur|) Tng Philips
OUpPpoPdWVETAL [e OAA TaA LOYUOVTA
TTPOTUTIA KAl TOUG KAVOVIOHOUG OXETIKA e
™V €kBeon oe nAekTpopayvnTika Tredia.



2  Eloaywyn

2uyyapnTmpela yla my ayopd oag Kat
KaAwg n\Bate o Philips Avent! INa

va emwdeAnBeite TANPwWG amo v
urmootptén Tou TMpoodépet 1 Philips Avent,
OnAwoTe TO TTPoIdV oag ot OLeubuvon
www.philips.com/welcome.

To BrhaoTpo g Philips Avent Trapéxel
AVEQT), EUKOALA YLa ATTOTEAEOATIKY
eCaywyn). Texvoloyia puBHIKWY KUPATWY,
n orrola €xel oxedlaoTel yia va pipeitat
TO pUBUO BnAaopou Tou pwpou. Emiong,
OlabeTel éva parakod patlhapdki pacdad,
uta €€utvn oxediaon Tou Kavel OAn v
eCaywyn 1o AveTn kat TeakTikn. Ot
eTayyeAuarieg uyeiag utmoompiCouv OTL
TO UNTPLKS YAAa eival n KaAUTepn TPOdT
Yla Ta pwed Katd Tov TPWTo XPOVOo, O
ouVOUAoHO e OTEPEA TPODT| ETA TOUG
TPWTOUG €&1 Prves. To ydha oag eival
€10LKA TIPOOAPHOOHEVO OTLG AVAYKEG TOU
HwpoU 0ag Kal TTEPLEXEL AVTIOWHATA TTOU
BonBouv otV TpooTacia Tou pwpeou oag
aro AoWEELS Kal alepyieg. To povo
NAekTpLkS BnAacTpo Ba oag Bondroet

va BnAdoeTe TreplocdTepo. MropeiTe va
eEAYETE KAL va amobnkeUeTe TO YAAa

0ag, £€T0L WOTe OTAV AITTETE yia Alyeg
WPEG, armoAaufavete v EekolUpaor Tou
TOOO OLKALOUCTE 1) £XETE €TTIOTPEYEL OTNV
epyaocia oag, To pwpd oag va ouvexioel
va armoAaufdvel Ta odEAN Tou PNTPLKOU
YAAAKTOG, akdun Kat av Ogv PTTopeiTe va
€loTe kel yla va Tou To OWOETE €0ElG,

To BhaoTpo cuvappoAoyeital eUKoAa.
Mrmopeite va To €xeTe pali oag mmavTou,
WOTe va eEAYETE TO YAAA e TNV AVEDT) 0AG
Kal va olatnpeiTe TN por Tou YAAaKTOoG.

Emokénnon (k. 1)

a  ZwMvag oIAkovng

b Kdhuyua

c Ald@payua aIANKoOvNg (x2)
(éva eQedpIKO)

o BacTtpou
Ma&hapdki pacdd yia ameAevBépwan
YOAOKTOCG

KaAuppa Briactpou
BoABida (x2) (pio epedpikny)
Karaki

B1dwT6¢ dOKTOAIOG

OnAn (0m+)

Aiokol o@pdyiong
Mrupmepo (125ml)
KaAuppa ta&idion

MoTép BnAacTpou

Kopdovl

TpoPodOTIKO

nQ

TOJSmywmm3IQ o

Mivakag eAéyxov (EIK. 2)

XpOovOUETpO

EvdeI&n SlEyepang

Evdel&n emimédou 2

Evdel&n emmédou 1

KouuTti emdoyng Aeitoupyiog
(emhoyn TNC Aertoupyiag diEyepaonc
Kol EEaywyrc)

KoupTti peiwang emmédou
KoupTti Asitoupyiog

Koupi ab&nong emimédou
Kouprti mpoowpivrig diakoTic/
Aertoupyiag

Evdeign emmédou 4

K 'Evdel&n emmédou 3

EvdeI&n e€aywync

Evdel&n pmatapiog

E Znueiwaon

* H évdelén T pumatapiag avaPoofrivel
poévo oTav n oTabun TG prarapiag
€lval xapnAn. 2uvioToupe va aAagete
™V urarapia To ouvTopdTEPO
duvarov.

- To™m mgQON®>»

—

—
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3  Kabapiopdg kai
ATooTEIpWON

Mpwv amd my pwTn al\a kat TpLy améd
K&Be emdpevn xprion Tou BrAacTpou,
TIPETTEL VA ATTOOUVAPHOAOYELTE, va TTAEVETE
Kal va amooTelpwveTe OAa Ta e€apTmuara
TOU TTOU €pYOVTaL O€ £TTAdN HE TO INTPLIKO
vaha. Bhc, d, e, ¥, g, B oo
keparato "Emoxormon')

MMpwv ammd my mpwTn al\a kat TpLy amd
KABe TTOUEVN XPTION TOU UITUTTEPO KAl
Twv €£APTNUATWY TOU, TTPETTEL £TTIONG va
TA ATTOOUVAPHOAOYELTE, VA TA TTAEVETE KAl
va Ta amooTelpdvete. (BA , @, §, K
oTo kepaAalo "Emoxormon”)

n Mpoacoxn

* [1OTE PNV TIAEVETE KAl UV
ATTOOTELPWVETE TO HOTEP TOU
BnAacTpou, To cwArVa cAlKovVNG, To
Kamakl kal 1o TpodpodoTikd. Autd Ta
eCapmpara dev €pyovTal ot emadn)
[E TO UNTPLKO YaAa. Mrmopeite va
OKOUTTIOETE QuTd Ta €€apTnUaTa pe
€va Pahako mavi.

MropeiTe emiong va ¥ pnoLoTIOINTETE TO
TTAUVTTPLO TTIATWY (OVO TNV €TTAVW OYAPA)
1 va Ta TAUVETE OTO XE€pL OE LeOTO VEPO

HE aTToPPUTTaVTIKO KAl va Td EETTAUVETE
KaAd. 2UVIOTOUE Va armooTEIPWVETE OAA
Ta e€apTNATA TTOU £pYXOVTAL OF ETTAPN HE
TO UNTPIKS YAAQ OTOV ATTOOTELPWTT) ATHOU
™G Philips Avent 1§ BpaCovTag Ta yia 5
AemTTa

26 EMnVIKa

n Mpoooxn

* KaBapileTe TTONU TTpOOEKTIKA TN
BaABida kat To diadpaypa otAkdvne.
Eav umooTel $pBopa, To OrhacTpo dev
Ba AetToupyel owoTa.

* [a va kaBapioete TN BarBida, TpiyTe
™ Mahakd avapeoa ota 8dyTuAd oag
o€ CeoTd oarmouvovepo. Mnv eloayeTe
avTikeipeva ot BaiBida, kabuwg
prropel va TmpokAnBel Cnpid.

4 XuvoppoAoynon
TOU NAEKTPIKOU
BrAaoTpou

la va ouvappohoynoeTe 1o BnAacTpo,
akoAouBrjoTe Ta MapakaTw Bripara.

E Inueiwaon

* BeBaiwbeite 611 kabapiCeTe kal
ATTOOTELPWVETE TO ONAaoTpo oUpudwva
HE TIG 0dnyieg auTou Tou eyxelpLdiou
XPnong.

* BeBalwbeite 611 £xeTE OUVApPOAOYAOEL
To BnAaoTpo owoTd, oUpdwva He
TIG 0dnyieg auTtou Tou gyxelpldiou
XPnong.

* [a va amodUyeTe Tig d1appoE,
adalpeoTe TA UTTOAElpATa YUpw arto
TO Y€elAOG TTPLV artd T oUVAPHOAGYNON.
TomoBetoTe TO PmMiuITEPS OTO CWHA
Tou BnAaoTpou Kal pnv To oplyyeTe
uTtEPBOAIKA.

* [AUveTe KaAd Ta xépla oag
TIPLV TTILACETE TA ATTOCTELPWHEVA

eEaptnuara.




Eloaydyete Tn BaiBida oto cwpa
TOu BNACCTPOUL aTmd TO KATW PEPOC.
(Ek. 3)

TomoBeTAOTE TO PTUUTIEPO

OTO WA TOU BHRAACTPOU Kal
YUPIOTE TO 0PIOTEPOTPOPA VIO

V0 TO OTEPEWOTETE. MNnV 0QiyyeTe
UTIEPPBOAIKA OTOV GUVOPUOAOYEITE TO
MTUUTIEPO OTO OWHA TOU BAAACTPOU.
(Ek. 4)

EloaydyeTe T0 HOEINAPAKI Haodl yia
OTEAEVOEPWOT YAAOKTOC OTO XWVi
BNA0OTPOUL Kal TIIESTE TO XEIAOC
WOTE Vo oQpayioel eVvIEAWC. (EIK. 5)
TomoBeToTe TO dldppayua
OIAIKOVNG OTO OWa Tou BAAACTPOL
Kal TIECTE TO XEINOg WOTE Vo
a@payioel evteAwC. (EIK. 6 Kal 7)

ZuuBoUAn

* H diadikaoia ocuvappordynong
evOEXETAL VA €lval EUKOAOTEPT OTAV
To BrAaoTpo eival Bpeyuévo.

Meéote otabepd TO KATIAKI OTO
S1a@payUa GINKOVNG, WOTE VO
ToToOeTNOEI KOAG ETIOVW OTO
Sid@paypa oIAikovng. (Eik. 8)
JUVOECTE KOAG TO OWANVA GIAIKOVNG
OTO KOTIOKI Kal TO POTEP. (EIK. 9)

JUVOEOTE TO TPOPOSOTIKO GTO LOTEP
TOU BAACTPOL Kal, 0TI GUVEXEIX,
ouVdEaTE TO QIG oTnV Tipida. (EIk. 10)

Ynueiwan

» Xpnolportroleite povo To TPododoTIKO
TIOU TTAPEXETAL [E TO TTPOIOV. Mnv
XPNOLHoTIOLEITE AANO TPOPODOTIKO.

E ZuppouAn

* [1a AeiToupyia pe pmartapieg, avoire
TO TTiow KAAUPHa TG povadag Tou
HOTEP TIPOG TNV KaTeubuvaon Tou
urtodelkvUeTal aro TiG evOEIEELG.
TomoBetoTe TEOTEPLG KAIVOUPYIEG
aAkaAikeg prrarapieg AA 1,5V ot
Orkn pratapiwv. ErmavaromobemoTe
TO TTlow KAAUPpa oTn povada Tou
MOTEP. 2UVIOTOUE Va XPNOLLOTIOLEITE
emavadopTILOpeveG PUTTaTapieg, yia
peydia diaompuara xpriong. (Eic. 11)

Znueiwon

* Edv €xeTe TOTTOBET\OEL PTTATApPiEG
oTn BrKN KITaTapLiy ToU HOTEP TOU
BnAacTpou Kal ExeTe CUVOETEL TO
TpododoTikd otny TIpila, To BrAacTpo
Ba AetToupyel [e TTapoxr) pEURATOG.
Ol prratapieg dev pmmopouy va
dopTioTOUV OTN Hovada.
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5

Xprjon tou
NAEKTPIKOU
BrAaoTpOoL

Mpiv oo T Xprion tou
BnAactpou

[MA\UveTe Kaha Ta x€pla oag Kat
BeBalwbeite 6T Ta oTBN Oag eival
kabapa. [MeéoTe amala yia va eEENDel
Alyo yaAa amo kabe BnAry, wote va
BeBalwbeite 0TI oL YalakTopopol
aywyol Gev eivat ppaypévol.
BeBalwbeite 011 akohoubeite Ta Pripara
TTou TEplypadovTal oTa Kepahala
"KaBaplopog kal armooTteipwon”

Kal ">uvappoloynon', yia va
KaBaploeTe, va armooTEPWVETE KAl va
OUVAPHOAOYNTETE TO BNAQCTPO.
XaANapwoTe o€ [ia AveTn KapeKAQ,
YEPVOVTAg eEAAPPWIG TTPOG TA EUTTPOG
(xpnotporomjoTe pagihapaxia yla va
ompi&eTe TNV TIAATN 0ag). BeBaiwbeite
OTL £XETE KOVTA 0OAG €va TTOTNPL VEPO.

Mo va EEKIVIOETE TNV GvTANON:

1

28

MEOTE TO GUVAPPOAOYNUEVA CWUOTA
TOL BNAACTPOU OTOUG HOOTOUC,
BeBaiwbeite 0TI 01 ONAEC oag gival
OTO KEVTPO, WOTE TO PAEIAIPAKI
poodd va o@payioel aEPOCTEYWC,.
BeBaiwbeite 0TI dev LTIAPXEL dlaPUYN
0EPA, SIOPOPETIKG OEV UTIAPXEL
avappognaon. (Ek. 12)

EMNVIKG

Matrote To koupTti Aertoupyiac ()
YIO VO EVEPYOTIOINTETE TO ONAACTPO.
(EIk. 13)

> H oBdvn evoeilewv avafel yia
1 deutepdAemto. To OrAacTpo
Eekiva autopara om Aettoupyia
Oleyepong emmedou 1 Ty Tpw™
$opa xpriong kai n evdeign
Oléyepong avaPel. H ouokeun
OlabeTel AelToupyia pvrung yla
va aropvnUoveUeL Ta emTimeda
Oléyepong Kal eEaywyng aro v
o TIPOodAT XProN.

> ApxileTe va viwbBeTe TV AvTAnon
oTo omfog oag.

E Znueiwaon

* To xpovopeTpo Eexiva éTav

evepyorroinBei n ouokeur). To
XPOVOUETPO epdaviCel Tnv €vdelén 01
adou n CUOKEUT) €XEL EvepYOTTOINOEL
yia 1 Aerrro. H povada pérpnong eivat
TO ATTTO.

To xpovouerpo a epdavioel

TO OUVOALKO XPOVO AVTANONG, O
XPOVOG TTPOCWPLVG dlakoTmm|g dev
TIPOOUETPATAL.

Edv To xpovoueTpo epdavilet mavw
artoé 99 Aerrra (oTav mpokeltat yia 100
AeTTTd), 1) ouokeun Ba amevepyotroinBel
auTopara.

MTIopEiTe va ETUAEEETE TO €MIBLUUNTO
eMimedo dIEyepaNC yia va dIEYEIPETE
TN PON TOU YAAAKTOG TTOTWVTOC TA
KoupTId avEnong (M) kai peiwong
(V) emmédou. Mmopeite va
TIOTAOETE TO KOUWTI av&nang
ETUTEDOUL Y1 PEYAADTEPN
avappoenan. MotnoTe To KoupTTi
peiwaong EMIMESOL yIa HIKPOTEPN
avappoenan. YAPXouv CUVONKA 4
emineda digyeponc. (E. 14)



MOAIG apxioel va pEel To yAAa,
UTIOPEITE VO TIATHOETE TO KOUYTT
emoyng Aertoupyiag (%) yia va
peTofeite otn Asitoupyia e€aywync.
(Eik. 15)
MeTd T peTdpacn otn Asitoupyia
€€0YWYNG, UTIOPEITE VO ETIINEEETE
TO €MIOLUNTO eTtiTEdO €Ay WYNAC
TIOTWVTOC TO KOUUTIA ab&nang
(@) Kal peiwong (@) ETITTESOU.
MTOpEITE VO TTATACETE TO KOUWTTE
av&nong emmESOL Yo HEYOADTEPN
avappoenan. MNMatioTe To KOUPTT
PEIWONC ETUMEDOU YO PIKPOTEPN
avappoenan. YIdpxouv GUVOAIKA 4
emimeda e€aywync. (EK. 16)
> H évdelén e€aywyng avafet avti
yia v €vdel&n diEyeponc.

E >nueiwon

Mnv avnouxeite €av To ydaha Oev peel
apeows. XaAapwoTe kal ouveyioTe
™V avtAnon. Tig TpwTeg dopég TTou
Ba xpnoLpoTIomoeTe To BnAacTPO,
lowg XpelaoTel va XpnOoLUOTIOOETE
ia Aettoupyia uPnAoTepou emmmedou
e€aywyng yla va apxioet n por) Tou
YAAQKTOG.

Ta emineda dieyepong kat eEaywyng
avTLOTOLYXOUV OTOV apLBud Twv
AouAoudLwy TTou avafouv. Autod
onuaivel 61t To T AouhoUdt avTioTolXElL
oto emimedo 1 kat Ta 2 Aouhoudia
avTioToLouv oTo £TTimmedo 2.

Ortav ypelaleral, pmopeite mmiong

Va XPNOLHOTIOINCETE T AslToupyia
Oléyepong yla e€aywyn).

Kotd 1N d10pKela NG EEaywWYNC,
UTIOPEITE VO XPNCIUOTIOIEITE EVOANGE
TIG AsIToLpYieC dIEyEPaNC Kal
€EAYWYNG TIOTWVTOC TO KOUUTI
ETIAOYNC AEITOLPYIOG () yla
KoAUTEPN e€aywyn. (EiK. 17)

E Znueiwon

* Aev gival amapaimTo va
XpnotuoToleiTe OAa Ta emineda
dleyepong/eEaywyng. XpnolotomoTe
Hovo Ta emmineda pe Ta OTTolEG
atobaveoTe Aveta.

+ TormoBeTnoTe TO pOTEP TOU BAacTpou
eMavw o oTabepr) Kat eminedn
emddavela 1 KpepAoTe To oTAOEPA [E
TO TIAPEXOHEVO KOPOOVL, TIPOKEIHUEVOU
va arodeuxBoulv TUYXOV TITWOELG KATA
™ Ypnon. e avtiBen mepimrwon,
HTTopel va TpafnxTel To ocwpa Tou
BnAaotpou armd To otfog Kat va
TTPOKANOEL TPAUUATIONOG.

* Edv e€ayeTe TaKTIKA TIEPLOCOTEPO
aro 125ml kabe dpopd ot kabe
oTN00G, TTOPEITE VA XPNOLUOTIOOETE
eva urumepd g Philips Avent
xwpnTikomTag 260ml/90z, pog
anoduyt) TuXOV utepxeillong Kat
dlapponc.

+ Eav Gev yivel kapia evépyela om
ouoKeun (T.X. TTPOCwWPLVT) OLAKOTT),
alayr) emredou OLEyepong
kat emredou e€aywyng) yia 30
Aerrta (oupmepthapBavopévng g
TTIPOCWPIVNG OLAKOTIG), N CUCKeUT| Ba
arevepyortroinBei autépara.

7

‘Otav 0AOKANPWOETE TNV GVTANGN,
TIOTAOTE TO KOUWTTI AEITOLPYIOG

(@) Y10l VO QTTEVEPYOTIOINCETE TO
BNAOCTPO KOl OQAIPETTE TIPOTEKTIKA
TO owpa Tou BAacTPoUL amod To
ot6oq oac.
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E ZuuBoUAn

* Metd ™V armevepyottoinon Tou
Br)hacTtpou, dlakoYTe TO KEVO AEpog
ToTTOBETUWVTAG TO DAY TUNG Cag
avdpeoa oto otfog oag Kat To
Xwvi Tou BrAacTpou Kat KaToTty
aropakpuveTe To ONAacTpo aro To
omoog.

8 ATOOUVOEDTE TO QIG Ao TNV
TIpida Kal KOTOTIV OTIOOLVOEDTE
TO TPOQPOJOTIKO ATIO TO HOTEP TOU
BnAaoTtpou. (EIk. 18)

m ZupBouAn

* [pokelévou va mpooTaTeVoeTe
T CUCKEUT, TTIPETTEL TTAVTA va
QTTEVEQYOTTOLEITE TT) CUOKEUN
TIATWVTAG TO KOUWTTE AelToupyiag avri
va TNV armoouvOEETE.

9  ZeBIdWOTE TO PTIPTIEPO OTIO
TO CQUOTO TOL BAACTPOU
otav gival £Tolua yio Talopo/
@ONEN. KaBapioTe Ta dAa
Xpnolgomoinuéva eEapTUATA TOU
BNA0OTPOL CUPPWVA HE TIC 0dNYieC
OTO Ke@AAaio "Kabaplopog Kal
amoateipwan”.
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n Mpoooxn

* 2 TrepIMTWON TTouU OeV €XETE Kavéva
amoTéAEoHa Yia TrEpLoooTEPA armod 5
AETTTG, 1NV ouveyioeTe TNV AVTANON.
AokipdoTe va e€ayayeTte yaka kamola
AAN OTIYr TNG NHEPAG,

* Edav n diadikacia yivel TToAU erTittovn
1) duodpeaTn, OTAUATHOTE TN XPNon
Tou Br)\acTpou kal cUpBouAeUTElTE TO
oupPouio BnAaopou oag.

* [ToTe pnv yépveTe To OAacTpo oTav
TO YAAQ €xel $TACEL OTN YPAWMN
MEYLIOTNG OTABUNG TOU UITLUTTEPO.
AVTIKATAOTHOTE TO E £va KAVoUPYLO
MITLUTTEPO TTPLV ETTAVAAAPETE TNV
AvTAnon, yla va arodeuyBel Tuxov
olappon.

» Otav oAokAnpwBei n eEaywyn,
adalp€oTe QUECWS TO UTTUTTEPO aTTd
TO oWwHaA Tou BAacTpou Kal KaToTTy
amobnkevoTe T GLAAN e TO Oloko

oppaylong.

Mo TpoowpIvVr) dIOKOTIA TNG
AvTAnaong

AuTo To BrjAaoTpo d1abeTel pla AetToupyia
Tpocwplvrg dlakormg. Mmopeite va
TIATAOETE TO KOUWTTE TTPOOWPLVHG SlakoTmg
() yla va OlakoyeTe Tpoowplva

TNV AVTANnoN, €av avd Taoa oty 1
avappodnon ivat rtirmovn, TTPETTEL va
AMAEETE WITIUTTEPO, VA ETTAVATOTIOBETOETE
To BrAaoTpo oTo paoTo 1) va
EexoupaoTeiTe yia Abyo.



1 ‘Otov T0 ONAACTPO €ival o€ pia

OUYKEKPIUEVN AsITOLpyia dIEyEPONC

1] €€aywyrn|g, TTOTAOTE TO KOUMTT

TPOCWPIVAC SlakoTtig (GM) yio va

OIOKOTIEl TPOCWPIVA N AVTANCN.

> H €vdelln XpovouETpou, ) €VOELEN
eTmTTEOOU Kal N €vOelen Oleyepong/
eCaywyng 6a avaPoofrivouv
yla va oag urrevlupliocouv Thv
KaTaoTaom TTPOoWPLVNG SLAKOTITG.
(Ew. 19)

E Znueiwaon

» Ortav T0 BrjAacTpo eival oe mpoowpivi
OLakoTm), To KouuTti av&nong/peiwong
ETTITTEOOU KAl TO KOUWTTL AetToupyiag
evalayng OLeyepong/eEaywyng Oev
Ba AeiToupyouv. Mdévo To Kouprtt
TIPOOWPLVNAG SLAKOTIG KAl TO KOUWTTL
Aeltoupyiag e€akoloubolv va
AELTOUPYOUV.

2 Matrote Eava TO KOUTT
TIPOCWPIVAE SIOKOTING () yla
VO OLVEXIOETE TNV GVTANGON W TN
AelToupyia SiEyepang 1 eEaywync
IOV €ixXE ETAEYEL TIPIV OTIO TNV
TIPOCWPIVI SIOKOTIN

®OANEN TOUL PNTPIKOV YOAAKTOG

n Mpoaooxn

* Mnv EavamaywveTe TTOTE TO UNTPLKO
YaAa.

* Mnv TTpocBeTETE dpEoKo PNTPLKO YaAa
o€ O TTAYWHEVO YAAQ.

* ATToppimTeTe TTAVTA TO YAAA TTOU €XEL
aropeivel oTo TEAOG Tou TalopaToc.

E Znueiwaon

+ AmofnkeleTe poOvo Olkd 0ag yaha, To
OTTOlO CUAAEYETAL UE ATTOOTELPWHEVO
BnAaoTpo.

1 Meta v €€oywyn Tou YAAAKTOC,
EePIdWOTE TO 0WPATA TOU
BNAQCTPOL OTIO TO PTIPTIEPO TNG
Philips Avent.

2 AmoOnKELOTE TO PNTPIKO YAAQ
o€ KaBapd Kal aTmoCTEIPWHEVD
prupTepo tng Philips Avent mou
d108€Touv diokoug oepayianc.
TOTOBETAOTE T AUECWC OTO YuyEio
1 otnv Katdyu&n. (Ek. 20)

*  To unTplkd ydha prmopei va
amobnkeuTel oTo Puyeio yia €wg
Kal 48 wpeg (o0x1 oty TOPTA)

1 oty kataPuén yla €wg kat 3
HrVEG.

»  TomoBemoTe €TIKETEG OTA
WITITTEPO, OTTou Ba avaypdadeTtat n
nuepounvia kat n wpea.

*  XpnolUOTIOIOTE TTPWTA TO
TTAAALOTEPO YAAQ.

To pmupmepd Natural tng Philips Avent

TIOPEXEL

*  [lio eukoro kpampua. H papdia
BnAr), o€ oxma TTou poldlel e Tou

yuvaikeiou otrfoug, SlEUKOAUVEL TO
ouvduaopod OnAaopou kat Talopartog e
UITLUTTEPO.

*  Movadikd TETala yla eEalpETIKT
aveon. Ta TéTaka oTo ECWTEPIKO TNG
BnAnG evioxUouv Tnv amaAdtTa Kat
™V euehiEia ywpig va Simwvel n OnAn.

*  [lponyuévn BaABida Katd Twv KOAIKWV.
O mpwToTToplakdg oxed1acpog OUTTANG
BaABidag petwvel Toug KOALKOUG Kal T
duodopia, kabwg o agpag eloepyeTal
OTO WTTIUTTEPO KAl OXL OTNV KOIALA ToU
HwpoU.
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TAaiopa TOV PWPODL PE PNTPIKO

yOAa

*  Edv xpnoluotioleite pummiummepd ™G
Philips Avent yia Tv amoBrjkeuon Tou
{NTPLKOU YAAaKToG, dpovTioTe va
adalpeoeTe To Sioko oppaylong Kal va
OUVAPHOAOYNOETE TN BNnAN TdiopaTog
™G Philips Avent. (Ewk. 21)

*  TomoBeToTe TO KATEYUYIEVO UNTPIKO
YaAa oTo uyeio yia va To EemaywoeTe
Katd Tn dldpKela TNG vUXTAG. 2.€
TEPITTITWON avaykng, KUopeiTe va
EeTTayWOoETE TO YAAQ €l0&YOVTAG TO
doxeio oe pia kavara pe Ceotd vepo.
XpNOILOTTIOINOTE TO armoYuyéEVO
UNTPLKO YAAa peéoa o€ 24 Wwpeg HeTd
™v aroyuén.

MAnpo@opieg yia To {éoTapa Tou

MNTPIKOU YAAAKTOC:

*  Z€OTAVETE TO UTTIUTTEPO [EOA OF
€va UTToA pe CeoTo VEPO T E TO
BeppavTmpa yia umumepd kat Bpedikn
Tpodr T Philips Avent, yia va
CeotaiveTe To Yaha pe aoddhela.

n Mpoooxn

* Na Bupdore! EAéyxeTe TravTa m
Beppokpacia Tou YAAakTog 1) Tou
baynTou TpLv amo To TAlopa.

* [loT€ pnv CeoTaiveTe TO PNTPLIKO

YaAa oTo $oUPVO [IKPOKUHATWY,

kabwg autn n pebodog prmopet va

KataoTpePel TTOAUTIHA OpeTTika

ouUCTATIKA KAl avTlowpara. Emmigoy,

TO pn opoldpopdo CeéoTapa evoeExeTal

va dnuloupynoeL Kautd onueia oto

YaAa Trou prmopei va kajouv To Aaiud

TOU HwpoU odag.

MoTe pnv BubileTe €va katePuypévo

MTTITTEPO O BpacTd vepd yia va pnv

oTTdoeL 1) payioeL

32 EMnuIka

Mwg va dlatnproETe T0
BAACTPO ATIOCTEIPWUEVO YIa
HETOQOPA

Adou arooTelpwoeTe OAa Ta e€apTruara,
avatpelTe oTa Prjpara oto Keddiato

"2 UVAPHOAOYNON TOU NAEKTPLKOU
BnAacTpou” yia va cuvapoAoYT|OETE

™ BaABida, To paéihapdxi paocal yia
ameleubepwon yaiakTog, To diddpayua
Kal To Kamakt dladpdyraTog oTo owHa
Tou BrAaoTpou. 2T cuvExela, TOTToBeTOTE
TO KAAUpHa Tou BrhacTtpou kat BLldwoTe
TO KAAUppa Taglolou, To oTTolo WITopel va
dlampnoel To ONAACTPO ATTOOTELPWILEVO
yia T petadopad. (Eik. 22)

6  ZUPPOULAEG eTTITUXIOC

To povo nAekTpikd BAacTpo eival
e€alpeTikd eUypnoTo. EEaoknBeite kal
ouvTtopa Ba cuvnBioeTe TV e€aywyn
YAAAKTOG.

*  EmAéETE va To KAVETE KATTOLA OTLYMN
Tou dev BtaleoTe oUTe OLAKOTITECTE
gUKOAQ.

*  Hmapoucia Tou pwpou oag 1) Jlag
dwToypadiag Tou pwpou oag UImopel
va BonBnoet Ty e€aywyr) YAAaKToG.

e [lpw amo My eEaywyr) YAAakTog,
TormofeoTe [ia CeoTr) TIETOETA TTAVW
oTo oBog oag kat Kavte ehadpd
paodal yia Atya Aemrd. Etol evioyUeTal
N pon Tou YAAAKTOG Kal kararpalverat
0 TTIOVOG oTO OTNBOG.

*  H leoTaoid kal n xaAdpwon Wrmopel
€TTIONG va evioxUoouv TN por Tou
YAAakTog. AoKlpdoTe va eEAyeTe Yaha
META armmo éva LeoTO UTTAVLO 1) VTOUG,.

* AokiudoTe va e€ayayeTe yaha amod
TOV €va HaoTo evw TO Hwpd BnAdleL
arto Tov AMo 1) ouvexioTe TNV AvTAnon
apeéowg HeTa To BnAaopod.



* H emavaromobémon Tou BrAacTpou
oTo otTnBog KaTd dlacTaTa PImopet
va BonBrioel o SiEyepon TG PONg
TOU YAAAKTOC.

ﬁ ZuuBoUAn

» E€aoknBeite pe To OAaoTpo yia
va Bpeite TV TEXVIKT AVTANONG
TIoU oag Taptdlel kKahuTtepa. Eav n
dladikaotia yivel emimovn, oTauammorTe
Kal oUpPouleuTEITE TO CUPBOUNO
Bnhacpou.

* 2UVIOTOUHE Va XENOLKOTIOLEITE TO
emiBepa omboug yia va diatnpeite To
otnBodeoud oag kabapo.

7 Mote va e€dyete 10
yaAa

Eav eivat duvardy, mepiéveTe péxpL va
orabepotroinBolv n por| Tou YAAaKTog
Kal To Tpdypappa Bnhacpou, ekTog eav

0 YLaTpog 1 0 oupPoulog Onhacpou odag

£xouv dwoel aheg odnyieg.

Ol e€alpéoelg eival ol €€na:

Eav mpayparoroleite e€aywyn
YAAAKTOG Yla TO pwpd oag Tou
BplokeTal oe voookopeio.

* Eav ol paotoi oag mapouciaouv
utrepatpia (edv mmovouy 1y £xouv
mpnoTetl). Mrmopeite va e€ayayere
{ia PLKPT) TTOoOTNTA YAAAKTOG TPV T
peTagu TalopdTwy yla va kararpalvere
TOV TTOVO Kal va PonBrioeTe To Hwpod
0ag va TAcel eUKOAOTEPA T OnA.

* Edv o1 BnAég oag eival epeBiopéveg 1
TTapouclalouy pwYHEG kal BEAeTE va
eEAyeTE YAAa péypL va ermouAwbouv.

*  Eav eioTe pakpld amd o pwpd oag kat
emBupeiTe va ouveyioete va BnAalete
otav EavaouvavnBeite. @a Tpémel va
e€AyeTE TO YAAA 0Ag TAKTIKA, yid va
OlEYEIPETE T POT} TOU YAAAKTOG.

ZWOTEC WPEC TNC NUEPAC YIa
e€aywyr Tou YAAOKTOC

*  Nwpig To TMpwi éTav Ta ombn oag
elval yepdara, Akyo TIpLy 1) HeTd Tov
TIpWTO BNAAcHS Tou Hwpou odg.

*  MeTd amd Talopa, £av To pwpd oag dev
éxel adeldoel kal Toug dUo PaoToug.

e MeTadu Tdiopdatwy 1) o€ £va OLAAeldpa
€av emoTpeaTe oty gpyaocia oag.

8 Amo6nkevon

* Alampeite To OnAacTpo pakpld
armd Ty apeon nAlakr) akTivoPolia,
kabwg n TraparteTapevn £xBeot) Tou
oT0 dwWG eVOEXETAL VA TIPOKANETEL
aroxXPWHATIOUO.

*  AmobnkeleTe To OAacTpo Kal Ta
eEapTAATA TOU 08 A0hANEG HEPOG
Xwplic vypaoia.

9 Zuppototnta

To nAexTpovikd BrnAacTpo ™G Philips
Avent eival cuparto pe ta pmiurepd Philips
Avent ot oelpd pag. OTav xpnolpormoleite
AMa prmurrepd g Philips Avent,
XENOLoTIomoTe Tov (dlo TUTTO BNnANG TToU
OUVOdEUE TO WITIUTTEPO. ['la AeTTTONEPELEG
OXETIKA HE TN CUVAPHOASYNON TG ONANG
aM\d Kat yevikég odnyieg kabaptopou,
avatpelTe oTO £YXELPIOIO Xpriong ot
dladikTuakr) Torrobeoia pag, ot dtevbuvon
www.philips.com/support.
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10 AvtikotdoTaon

MTtotapieg

AUTT) 1| OUOKEUT UTTOPEL va XpnotoTToindel
e pn emmavadopTIOHEVEG KAl HE
emavapopTILOUeVEG UTTaTaplieg.

[a odnyleg OXETIKA e TNV avTIKAatdoTaon

TWV WITaTaplwy, avatpeéEte oto kepdaralo

"[MpoeTolpacia yla xprion".

*  Mnv xpnoluortioleiTe TauTOYPOVA
OladopeTIKA 10N WrTataptwy 1 TalLég
Kal véeg prratapieg padi.

* O umarapieg mperel va TomobeTouvTal
JE TN OWOTH TTOAIKOTNTA.

* Ot umatapieg mou €xouv eEavTAnBel
TTpETEeL va adatpouvTal ard T CUOKEUT|
Kal va anoppimrovTal pe acddlela.

* Edv n ouokeun mpdkelTal va
amobnkeuTel Xwplig va xpnolporoleiTtal
yla Heyalo xpovikd OldoTnua, ol
pratapieg Ba mperel va apalpebouv.

* Ta onueia mapoyng dev TpeTeL va
BpayukukAwvovTal.

11 MapayyeAia
€EOPTNUATWY

a va ayopdoete aeooudp yia auTr T
OUOKEUT), ETTIOKEPTEITE TO NAEKTPOVIKO
{ag kardaornua ot dievbuvon
www.shop.philips.com/service. Av

TO NAEKTPOVIKO KaTaoTnua Oev eivat
dlabeoipo o xwpa oag, areubuveite
oTov avTimpdéowto Tng Philips 1) oe
Kamolo kévTpo emokeuwy TG Philips. Av
avTipeTwTTioETE SUOKOAIEG OTNV €Upeon
eEapTNIATWY Yld TN CUCKEUT) 0Ag,
eTmKovwvroTe pe To Kévrpo EEurmpémong
KatavaiwTtwv g Philips ot xwpa oag.
Oa Ppeite Ta oTolxela emKovwviag oTo
duUMAdLo dlebvoug eyyunone.
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12 AVOKUKAWOT

- AuTd TO oUpPolo uTTodelkvUEL
OTL TO TTAPOV TTPOLOV OEV TTPETTEL
va arroppirretal padi pe Ta
ouvnon olklaka aroppippara
(2012/19/EE).

- AkoloubnoTe Toug Kavoviopoug
NG XWPAg 0ag yla TNV GEXWPLOTT
OUNOYT TWV NAEKTPLIKWY Kal
NAEKTPOVIKWY TTpoidvTwy. H owot
amopptdn oUPPANEL otV TIPOANYN
TWVY APVNTIKWY ETTITTWOEWY OTO
mepIBAMoV kat Tnv avBpwiivn uyeia.

13 Eyyunon kat a€pPig

H Philips Consumer Lifestyle mapéxel
€yyunon yla Ta TpolovTa TG e owoTh
xprion yia dtaomnua dUo ETWV HETA TNV
nuepopnvia ayopds. Eav mpokuet BAAN
AOYW EAQTTWHATIKWY UAIKWY Kat eANTTOUG
epyaotag evrog Tg SIeToug TTepLodou
gyyunong, n Philips Consumer Lifestyle 6a
ETTIOKEUACEL T) 6 QVTIKATAOTHOEL TO TTPOIOV
e SIKr) TG olkovouLKT) emmiBapuvon). [a
€TTIOKEUN 1) avTikaTaoTaor), Befaiwbeite
OTL £YETE TTAPACYKEL ATTOOEIKTIKA OTOLXELQ,
T.X. H€ow armodelgng, OTL N NUEPA OV
oroia {nmbnke To o€pPig eivat evtdg TG
TTepLodou £yyUNonG.

H eyyunon kaAUmTel HOVO TO HOTEP TOU
Br)hacTtpou kat To TpopodoTIKO. Ay
KAAUTTTEL [N NAEKTEIKA e€apTiaTa,
ageooudp kat avaiwotpa. H eyyunon

Oev KAAUTITEL TA TEAN ATTOOTOANG Kal
XELPLOWOU, OUTE Kal Ta TEAN ETTITOTIOU
oepPic. Eav ypetaleore oepPig
TIANPodOpPLeG 1) €AV AVTILETWTTICETE
KATTOLO TIPOPBANIA, ETTIKOVWVTOTE HE TO
Kevrpo EEurmpémong KatavaiwTtwy ™g
Philips Avent. AtadikTuakr TommoBeoia:
http://www.philips.com/support



14 AvTtigeTwion TTIPORANUATWY

2 & auTod To KebdAato ouvoifovTal Ta o ouvren TTPOPAT|UATa TToU PTTopsi va
QVTLHETWTTIOETE PE TN CUOKeUT). Eav Oev pmmopeite va emAUCETE TO TTPOBANUA HE TIG
Tapakdatw mnpodopieg, emrkolvwvnoTe pe To Kévtpo EEutmpeémong KatavalwTwy ot
Xwpa oag 1) emmokedTeiTe TN OLAdIKTUAKT) ag TotToBeoia www.philips.com/support.

Artouoia avappoddnonge.

Aev eEayeTal yaia.

Névog oTo paoTd Katd
™y eEaywyn.

To ydAa pouokeUel
To palAapakl pacad
yla ameAeuBépwon
YAAaKTOG,.

BeBaiwbeite 611 dAa Ta e€aptrpara xouv
ouvappoloynBel cwaotd kat o111 farBida eival ot ocwoTr)
Beon.

BeBalwbeite 011 TO KaMAkL, To dlAdpaypa Kat To
pa&lihapdxl pacdl yia ameAeuBepwon yAaAakTog
ebappolouv KaAd oTo owia Tou BnhdacTtpou kat
odpayilouv amoiuTa.

H mieon Tou aépa oy TeploxT) oag eival TToAU XapnAn,
KATL TTOU WTTOPEL va eTTNPeAoEL TNV avappodnon).
BeBalwbeite 0TI 0 cwArjvag othikovng eival kaha
ouvOEDENEVOG OTO KATTAKL KAL TO HOTEP KAl OTL OeV
TTEpLOTPEDETAL

BeBalwbeite 011 TO BrAacTpo €xeL ouvappoloynBel ocwoTta
Kal oTl dnpioupyeital avappodnon.

Xahapwore kal dokipdoTe Eavd. H e€aywyr| BeATiwveTat
pe TV e€doknon).

Avarpecte oty evotnTa "2UpBoulég emiTuyiag”.

lowg avTAeite TTOAU évtova. Aev ypelaleTal va
XPNOLOTIOLEITE TN HEYLOTN LOXU avappodnong TTou WUITopel
va mapéxel To Onhactpo. Mrmopeite va xpnotoTtoleiTe

Ta dverta yla €odg emimeda. IlamoTe To Koupri pelwong
ETTITEOOU YIA VA HEIWOETE TNV £€VTACN TNG avappodnong.

>upfouleuTeite Tov emayyeAparia uyeiag/oupBoulo
BnAacpou.

AdalpeoTe kal TormobeTroTe Eava To padiAapdkt pacdal
yla armeAeubepwon yaiakTog. BeBalwbeite OTL £xel
TommoBeTBel owoTd.

AoKIdoTe va YelpeTe eEAadpd TTPOG TA EUTTPOG.

EMnvikd 35



Payioua/
ATTIOX PWHATIONOG

YTIapyouv oTtacpeva
eCapmmara n karrota
eCapTpara £xouv
XaBel.

To Onh\acTpo dev
anokpiveTal.

H évoel&n Tou poTEp Tou
BnAaotpou avaBoofrivel
yia 3 deutepolerTa

Kal KaToTLy
arevepyoToLeiTal
auTtoéuara.

O owArjvag olAikovng
efval oAU xahapdg
oTav eival ouvOeSEHEVOG
OTN OUOKEUT| I} OTO
KaTTaKL.
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AmodpeUyeTe TV emaér) pe avTiBakmnplakd r) lapwTika
amopputavTikd/kabaploTikd. Ot ouvduaopol
armoppUTIavTIKWy, KabaploTikwy, SIaAUpaTog
armooTEIPWONG, ATTOOKANPUIEVOU VEPOU Kal SIAKUIAVOEWY
ot Beppokpacia evOEXETAL va TTPOKANECOUV pAYLOHUA

Tou TAaoTikou. Eav evromioTel ommolodnmoTe pdyloua,
OTAUATHOTE AUEOWG TN XPron Tou OrAacTpou.
ErmkowvwvnoTe pe To Kévtpo EEurmpémong KatavaiwTtwv
™G Philips Avent yia avralakTikd.

Ol XpwOoTIKEG ouoleg Twv Tpodipwy prmopet va
aroypwparicouy Ta eEapTuara, ald auto dev Ba
ETTNPEACEL TN XPTON.

AlampnoTe 0Aa Ta eEapTHaTa Hakpld amo TmyEG
BeppotnTag 1) apeco nAlakd dwg, Kabwg prmopsi va
arroxpwpariocouv Ta eEapmuara.

EmkowvwvrioTe pe To Kévtpo EEurmpétnong KatavahwTtwv
™G Philips Avent yia avtaMakTikd. AvatpéETe oTo
oToBOGUANO Yla Ta oToLyEla ETTIKOWWVIAG.

BeBaiwbeite 611 To OhaoTpo £xel ouvapuoroynbel cwaoTtd
Kal TIaTr|OTE TO KOUMTTL AEITOUPYIAG Yia va eVEPYOTTOLNOETE
TN CUOKEUN).

BeBalwbeite 0TI Ta kahwdia avapeoa oto BrhacTpo kat
™V Tpila eival owoTtd ouvdedepeva.

Orav ypnotpomoleite To TPodoOOTIKS yia TNV TTapoXn
peupaTog, PePfatwbeite OTL XpnotoTTOLEITE TO TPOGOOOTIKO
Tou TrapexeTat arod ) Philips. BeBaiwbeite 6T eival
ouvOEedENEVO OWOTA Kal KATOTTY EvepyoTonoTe Eavd To
Br)A\acTpo.
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1 Importante

Lea este manual de usuario
detenidamente antes de utilizar el
extractor de leche eléctrico sencillo
de Philips Avent y consérvelo por si
necesitara consultarlo en el futuro.
También puede encontrar este
manual de usuario en el sitio web de
Philips: www.philips.com/support.

Advertencia

» Desenchufe siempre
el aparato de la
toma de corriente
inmediatamente
después de usarlo.

* No utilice el extractor de
leche mientras se bafa.

* No coloque ni guarde
el extractor de leche en
un lugar desde donde
pueda caerse a una
banera o fregadero.

* No coloque ni deje caer
el motor, el tubo de
silicona o el adaptador
de corriente del extractor
en al agua ni en otros
liquidos.

* No intente coger
un producto que se
haya caido al agua.
Desenchufe el aparato
de la toma de corriente
inmediatamente.
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* Vigile a los niflos para
asegurarse de que no
jueguen con el aparato.
Coloque al aparato fuera
del alcance de los nifios
y las mascotas.

* Antes de cada uso,
compruebe el extractor
de leche, incluido el
adaptador de corriente,
para ver si presenta
dafnos. No utilice nunca
el extractor de leche si el
enchufe esta dafiado, no
funciona correctamente,
se ha caido o dafiado
o se ha sumergido en
agua.

» El cable de alimentacion
Nno se puede sustituir.
Deséchelo si esta
danado, incluido el
adaptador de corriente.

 Utilice Unicamente
accesorios
recomendados por
Philips Avent.

 Utilice unicamente el
adaptador de corriente
suministrado con el
producto.



Asegurese de que el
extractor de leche,
incluido el adaptador
de corriente, no esta
expuesto a calor
extremo ni colocado
bajo la luz solar directa.
No utilice el extractor de
leche en exteriores.

El extractor no contiene
piezas que pueda
reparar el usuario. No
intente abrir ni reparar el
extractor de leche por su
cuenta.

Las piezas del extractor
que estan en contacto
directo con la leche son
articulos de cuidado
personal y no deben
compartirse entre
madres.

No intente retirar el
cuerpo del extractor del
pecho en condiciones
de vacio. Apague el
extractor de leche y
elimine el vacio entre el
pecho y el embudo del
extractor con el dedo.
A continuacion, retire

el extractor del pecho.
También puede retirar

el tubo de silicona del
motor o la tapa para
liberar el vacio.

No utilice nunca el
aparato mientras esta
embarazada, ya que la
extraccion puede inducir
al parto.

No utilice nunca el
aparato si esta dormida
0 somnolienta.

Este aparato no debe
ser usado por personas
(adultos o nifios) con

su capacidad fisica,
psiquica o sensorial
reducida, ni por

quienes no tengan

los conocimientos

o la experiencia
necesarios, a menos
que sean supervisados
o instruidos acerca del
uso del aparato por una
persona responsable de
su seguridad.

Si la extraccion le resulta
dolorosa, pare y consulte
a su asesor de lactancia
o profesional de la salud.
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No utilice el extractor
de leche en presencia
de mezclas anestésicas
in amables con aire,
oxigeno u oxido nitroso.
Aungue el extractor de
leche materna cumple
con las directivas EMC
aplicables, puede

gue sea susceptible a
emisiones excesivas o
que inter era con los
equipos mas sensibles.
Asegurese de no
colocar otros productos
sobre el motor del
extractor, como una
almohada, una manta,
etc. Asegurese de que
el motor del extractor
funciona en un lugar
con buena ventilacion y
disipacion del calor.

Precaucioén
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El producto no debe
dejarse desatendido
cuando esta enchufado
a una toma de corriente.
No deje caer ni
introduzca ningun objeto
extraio en ninguna
abertura ni en el tubo de
silicona.

Espanol

No corte el tubo de
silicona.

Antes de conectar el
extractor de leche a la
corriente, asegurese

de que el voltaje del
producto se corresponde
con el de la red eléctrica
local.

Lave, enjuague y
esterilice las piezas
adecuadas del extractor
antes de cada uso.

No utilice agentes
antibacterianos,
limpiadores abrasivos ni
detergentes para limpiar
las piezas del extractor
de leche.

No coloque nunca el
motor del extractor

de leche en agua o un
esterilizador, ya que
pueden producirse
dafios permanentes.

Si el vacio generado

le resulta incOmodo

o doloroso, apague

el extractor de leche,
elimine el vacio que

hay entre el pechoy el
embudo del extractor
con el dedo y retire el



extractor del pecho.
También puede retirar
el tubo de silicona del
motor o la tapa para
liberar el vacio.

No realice extracciones
durante mas de cinco
minutos seguidos si no
consigue resultados.
No utilice nunca
accesorios ni piezas

de otros fabricantes

0 que Philips Avent

no recomiende

especi camente. Silo
hace, quedara anulada
su garantia.

No utilice el extractor de
leche si el diafragma de
silicona parece dafado
o roto. Sustituya el
diafragma de silicona.
Consulte el capitulo
"Garantia y servicio" para
obtener informacién
sobre cOmo conseguir
piezas de repuesto.

* No utilice nunca tetinas,
por ejemplo, las de los
chupetes. Asegurese
de que el bebé en
etapa de denticiéon no
muerde la tetina durante
demasiado tiempo. Las
mordidas continuas y
prolongadas dafaran
la tetina. Por razones
de higiene, sustituya la
tetina después de tres
meses de uso. Utilice
Unicamente tetinas y
biberones Philips Avent
juntos.

* Los niflos no deben
llevar a cabo la limpieza
ni el mantenimiento a
menos que lo hagan
bajo supervision.

Campos electromagnéticos
(CEM)

Este aparato de Philips cumple

los estandares y las normativas

aplicables sobre exposicién a campos
electromagnéticos.
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2 Introduccion

Le felicitamos por su compray

le damos la bienvenida a Philips
Avent. Para sacar el mayor partido

a la asistencia que Philips Avent

le ofrece, registre el producto en
www.philips.com/welcome.

El extractor de leche de Philips Avent
ofrece comodidad para extraer

de forma e ciente. La tecnologia

de ondas ritmicas se ha disefiado
para imitar el ritmo de succién del
bebé. También cuenta con un suave
cojin masajeador, que incorpora

un disefio intuitivo para que la
extraccion resulte mas comoda. Los
profesionales de la salud a rman que
la leche materna es la mejor nutriciéon
para los bebés durante el primer
afio, combinada con comida sdlida
después de los seis primeros meses.
La leche materna es especialmente
adecuada para las necesidades

de su bebé y contiene anticuerpos
que ayudan a proteger al bebé de
infecciones y alergias. El extractor de
leche eléctrico sencillo le ayudara a
prolongar la lactancia. Puede extraer
y guardar la leche de modo que,
cuando salga durante unas horas
para tomarse un merecido descanso
o vuelva al trabajo, el bebé pueda
seguir disfrutando de los bene cios
del a leche materna, incluso si no
esta alli para la toma. El extractor

el facil de montar. Puede llevarlo

a cualquier parte, para que pueda
extraer la leche a su ritmo y mantener
el suministro.
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Descripcion general
(imagen 1)

a Tubo de silicona

b Cap

c Diafragma de silicona (2)

(uno de reserva)

Cuerpo del extractor

Cojin de pétalos masajeadores
Cubierta de extractor

Vélvula (2) (una de reserva)
Tapa protectora

Roscas

Tetina (Om+)

Discos selladores

Biberdn (125 ml)

Funda de viaje

Motor del extractor

Asa

Adaptador de corriente

TOJ3ImyrmmITQ 00

Panel de control (imagen 2)

Temporizador

Indicador de estimulacion
Indicador de nivel 2
Indicador de nivel 1

Botén de seleccion de modo
(para seleccionar el modo de
estimulacion o extraccion)
Botdén de reduccién de nivel
Botdn de encendido

Botdn de aumento de nivel
Boton de pausa/reproduccion
Indicador de nivel 4
Indicador de nivel 3
Indicador de extraccion
Indicador de bateria

mgoow>
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Nota

 El indicador de bateria parpadea
solo cuando las pilas se estan
agotando. Le recomendamos que
cambie las pilas lo mas pronto
posible.

3 Limpiezay
esterilizacion

Antes de usar el extractor de leche por
primera vez y cada vez que lo haga,
debe desmontar, lavar y esterilizar
todas las piezas del aparato que estan
en contacto con la leche materna.
(Consultec,d, e, ¥ gy 1 enel
capitulo Descripcion general).

Antes de utilizar el biberén y sus
piezas por primera vez y cada vez que
lo haga, también debe desmontarlos,
lavarlos y esterilizarlos. (Consulte I,
i, _§ y ken el capitulo Descripcion
general).

n Precaucion

* No lave nunca ni esterilice el
motor, el tubo de silicona, la tapa
ni el adaptador de corriente del
extractor. Estos componentes no
entran en contacto con la leche
materna. Puede limpiar estas
piezas con un pafio suave.

También puede usar el lavavajillas
(solo la rejilla superior) o lavar las
piezas a mano con agua tibia y jabon
y, a continuacion, secarlas bien. Le
recomendamos que esterilice todas
las piezas que entran en contacto
con la leche materna en nuestro
esterilizador a vapor de Philips Avent
o hirviéndolas durante cinco minutos.

n Precaucion

+ Tenga cuidado cuando limpie la
valvulay el diafragma de silicona.
Si se dafnan, el extractor de leche
no funcionara correctamente.

 Para limpiar la valvula, frotela
suavemente entre los dedos con
agua tibia y jabon. No introduzca
objetos, ya que se pueden
producir dafios.

4 Montaje del
extractor de leche
eléctrico

Para montar el extractor, siga los
pasos indicados a continuacion.

E Nota

« Asegurese de limpiar y esterilizar
el extractor como se indica en
este manual de usuario.

« Asegurese de montar el extractor
correctamente como se indica en
este manual de usuario.

« Para evitar fugas, elimine los
restos alrededor del borde antes
de montarlo. Ponga el biberén
en el cuerpo del extractory no lo
apriete en exceso.

« Lavese bien las manos antes
de sujetar los componentes
esterilizados.

1 Introduzcalavalvula en el
cuerpo del extractor desde
abajo. (Imagen 3)
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2 Ponga el biberdén en el cuerpo
del extractor y girelo hacia la
izquierda para jarlo. No apriete
el biberén en exceso en el

cuerpo del extractor. (Imagen 4)

3 Introduzca el cojin de pétalos
masajeadores en el embudo del
extractor y presione el borde
para garantizar un sellado
perfecto. (Imagen 5)

4 Coloque el diafragma de silicona
sobre el cuerpo del extractor
y presione el borde para
garantizar un sellado perfecto.
(Imagen 6y 7)

E Consejo

» Puede que le resulte mas facil
montarlo mientras estd hUumedo.

5 Presione rmemente la tapa
sobre el diafragma de silicona,
de modo que se asiente
correctamente en la parte
superior del diafragma de
silicona. (Imagen 8)

6 Conecte el tubo de silicona a
la tapay el motor rmemente.
(Imagen 9)

7 Conecte el adaptador de
corriente al motor del extractor
y, a continuacion, introduzca el
enchufe en la toma de corriente.
(Imagen 10)

E Nota

« Utilice anicamente el adaptador
suministrado con el producto. No
utilice otro adaptador.
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E Consejo

+ Para utilizarlo con pilas, abra la
cubierta trasera de la unidad del
motor en la direccion que indican
las marcas. Introduzca cuatro
pilas alcalinas AA de 1,5V nuevas
en el compartimento de las pilas.
Vuelva a colocar la cubierta
trasera en la unidad del motor.
Le recomendamos que utilice
pilas recargables para un uso
prolongado. (Imagen 11)

E Nota

+ Siintroduce pilas en el
compartimento correspondiente
del motor del extractor y enchufa
el adaptador, el extractor
de leche funcionara con la
alimentacion eléctrica. Las pilas
no pueden cargarse en la unidad.

5 Uso del extractor
de leche eléctrico

Antes de utilizar el extractor

+ Lavese bien las manosy
asegurese de que los pechos
estan limpios. Presione
suavemente cada pezon para
extraer un poco de lechey
asegurarse de que los conductos
de leche no estan bloqueados.

+ Asegurese de seguir los pasos
indicados en los capitulos
"Limpiezay esterilizacion"y
"Montaje" para limpiar, esterilizar
y montar el extractor de leche.



Reldjese en una silla comoda,
inclinandose ligeramente hacia
delante (utilice cojines para
apoyar la espalda). Asegurese de
tener un vaso de agua cerca.

Para iniciar la extraccion

1

Presione los cuerpos montados
del extractor sobre los pechos.
Asegurese de que los pezones
estan centrados, de modo que
el cojin masajeador cree un
vacio estanco. Asegurese de
que no hay escapes de aire; de
lo contrario, no se producira la
succion. (Imagen 12)

Pulse el botén de encendido
(@) para encender el extractor.
(Imagen 13)

> El panel de visualizacion se
ilumina durante un segundo.
El extractor de leche se
inicia automaticamente en
el modo de estimulacion
de nivel 1 durante el primer
uso y se ilumina el indicador
de estimulacion. El aparato
cuenta con una funciéon de
memoria para recordar los
niveles de estimulacion y
extraccion durante el dltimo
uso.

> Comenzara a notar la succion
en el pecho.

E Nota

El temporizador se inicia al
encender el aparato. El indicador
del temporizador muestra 01
después de que el aparato haya
estado encendido durante un
minuto. La unidad es el minuto.
El temporizador mostrara el
tiempo de extraccion total, sin
contar el tiempo de pausa.

Si el temporizador muestra mas
de 99 minutos (cuando llega a
100 minutos), el aparato se apaga
automaticamente.

Puede elegir el nivel de
estimulacion deseado para
estimular el ujo de leche
pulsando los botones de
aumento de nivel (@) y
reduccion de nivel (@). Puede
pulsar el botdn de aumento de
nivel para aumentar la succion.
Pulse el botdn de reduccion de
nivel para reducir la succion.
En total, hay cuatro niveles de
estimulacion. (Imagen 14)

Cuando la leche empiece a

uir, puede pulsar el botén de
seleccion de modo () para
activar el modo de extraccion.
(Imagen 15)

Después de cambiar al modo de
extraccion, puede elegir el nivel
de extraccion deseado pulsando
los botones de aumento de

nivel (®) y reduccion de nivel
(@). Puede pulsar el botdn

de aumento de nivel para
aumentar la succion. Pulse el
botdn de reduccion de nivel para
reducir la succion. En total, hay
cuatro niveles de extraccion.
(Imagen 16)
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> Elindicador de extraccién se
ilumina en lugar del indicador
de estimulacion.

E Nota

» No se preocupe si la leche
no uye de forma inmediata.
Relajese y contintie con la
extraccion. Las primeras veces
que utilice el extractor de leche,
puede que necesite emplear un
modo de extraccidn mas elevado
para que laleche uya.

» Los niveles de estimulacion y
extraccion se corresponden
con el numero de ores que se
iluminan. Es decir, si se ilumina
una or, el nivel seleccionado es
el 1, y si se iluminan dos ores, el
nivel es el 2.

 Si es necesario, también puede
usar el modo de estimulacion
para la extraccion.

6 Durante la extraccion, puede

cambiar entre el modo de
estimulacion y el modo de
extraccion pulsando el boton
de seleccion de modo () con
el nde mejorar la extraccion.
(Imagen 17)
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E Nota

* No es necesario que utilice todos
los niveles de estimulacion o
extraccion, utilice solo los niveles
que le resulten comodos.

+ Coloque el motor del extractor

sobre una super cie planay

estable, o cuélguelo de forma
estable con el asa incluida,

para evitar caidas accidentales

durante su uso. Si no lo hace,

el cuerpo del extractor puede

desprenderse del pecho y causar

lesiones.

Si extrae regularmente mas de

125 ml por sesién en cada pecho,

puede utilizar un biberén de

Philips Avent de 260 ml para

evitar que se llene en exceso o se

derrame.

+ Si el aparato no se utiliza (se
pone en pausa o se cambia
el nivel de estimulacion o
extraccion) durante 30 minutos
(también en pausa), se apagara
automaticamente.

7 Cuando termine de extraer
la leche, pulse el bot6n de
encendido (@) para apagar el
extractor de leche y retire con
cuidado el cuerpo del extractor
del pecho.

E Consejo

« Después de apagar el extractor
de leche, elimine el vacio que hay
entre el pecho y el embudo del
extractor con el dedo y retire el
extractor del pecho.




8 Desconecte el cable de la toma
de corriente y, a continuacion,
desconecte el adaptador de
corriente del motor del extractor.
(Imagen 18)

E Consejo

« Para proteger el aparato,
apaguelo siempre pulsando el
botén de encendido en lugar de
desenchufarlo.

9 Desenrosque los biberones de
los cuerpos del extractor para
dar la toma o almacenarlos.
Limpie el resto de piezas usadas
del extractor de leche de
acuerdo con las instrucciones
del capitulo "Limpiezay
esterilizacion”.

n Precaucion

» No siga extrayendo durante mas
de cinco minutos de una sola
vez si no consigue extraer nada
de leche. Intente extraer en otro
momento durante el dia.

+ Si el proceso le resulta muy
incomodo o doloroso, deje de
usar el extractor y consulte a un
asesor de lactancia.

» No incline nunca el extractor
de leche cuando la leche haya
alcanzado la linea de nivel
maximo del biberdn. Sustituya
el biberén por uno nuevo antes
de seguir extrayendo para evitar
salpicaduras.

- Después de la extraccion, retire el
biberdn del cuerpo del extractor
de forma inmediata y guarde el
biberén con un disco sellador.

Para poner en pausa la
extraccion

Este extractor de leche tiene una
funcién de pausa. Puede pulsar el
botén de pausa () para detener la
extraccion si en cualquier momento
le resulta incOmoda, necesita cambiar
el biberén, cambiar la posicion del
extractor de leche o tomarse un
breve descanso.

1 Cuando el extractor de leche
se encuentre en un modo de
estimulaciéon o extraccion
concreto, pulse el botén de
pausa () para detener la
extraccion.

> El indicador del temporizador,
el indicador de nivel y el
indicador de estimulaciéon y
extraccion parpadearan para
recordarle que el aparato esta
en pausa. (Imagen 19)

E Nota

+ Cuando el extractor de leche
esta en pausa, los botones de
aumento y reduccién de nivel
y el botén de cambio de modo
de estimulacion y extraccion no
funcionaran. Solo funcionaréan
el botdn de pausay el de
encendido.

2 Pulse el botén de pausa
() de nuevo para continuar
con la extraccion en el modo
de estimulacion o extraccion
seleccionado antes de la pausa.
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Almacenamiento de la
leche materna

n Precaucion

» No vuelva nunca a congelar leche
materna ya descongelada.

» No mezcle leche materna fresca
con leche ya congelada.

+ Deseche siempre la leche
restante al nal de una toma.

E Nota

« Almacene solo leche materna
que haya sido extraida con un
extractor de leche.

1 Después de extraer la leche,
desenrosque los cuerpos del
extractor de los biberones de
Philips Avent.

2 Almacene la leche extraida

en biberones de Philips Avent

limpios y esterilizados, con

discos selladores. Péngalos

inmediatamente en el frigori co

o el congelador. (Imagen 20)

+ Puede guardar la leche
materna extraida en el
frigori co durante un maximo
de 48 horas (no en la puerta),
o en el congelador durante un
maximo de tres meses.

+ Etiquete los biberones con la
fechay la hora.

« Utilice primero la leche mas
antigua.
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El biberén Natural de Philips Avent

ofrece lo siguiente:

* Enganche mas facil. La tetina
ancha similar a la forma del
pecho permite al bebé combinar
facilmente la alimentacion con
pecho y biberoén.

+ Comodos pétalos exclusivos. Los
pétalos del interior de la tetina
aumentan la exibilidad y la
suavidad, y evitan que la tetina se
contraiga.

+ Vélvula anticélicos avanzada.

El innovador disefio de doble
valvula reduce los célicos y

la incomodidad mediante la
ventilacion del aire hacia el
interior del biberén y no hacia la
barriguita del bebé.

Alimentacion del bebé con
la leche materna extraida

+ Siutiliza un biberén de Philips
Avent para guardar la leche
materna, asegurese de retirar el
disco sellador y montar la tetina
de Philips Avent para la toma.
(Imagen 21)

+ Ponga la leche materna
congelada en el frigori co para
descongelarla durante la noche.
En caso de emergencia, puede
descongelar la leche en un
recipiente de agua caliente. Utilice
la leche materna descongelada en
un plazo de 24 horas después de
descongelarla.



Como calentar la leche materna:

+ Caliente el biberén con un
recipiente de agua caliente
o utilizando un biberény un
calientabiberones de Philips
Avent para calentar la leche de
forma segura.

n Precaucion

» Recuerde: Compruebe siempre
la temperatura de la leche y los
alimentos antes de la toma.

» No caliente nunca la leche
materna en un microondas, ya
que se pueden destruir valiosos
nutrientes y anticuerpos. Ademas,
el calentamiento no uniforme
puede provocar zonas calientes
en el liquido que pueden causar
quemaduras en la garganta.

» No sumerja nunca un biberén
congelado en agua hirviendo
para evitar grietas y salpicaduras.

Como mantener la
esterilidad del extractor de
leche eléctrico durante los
viajes

Después de esterilizar todas las
piezas, consulte los pasos de
"Montaje del extractor de leche
eléctrico" para montar la valvula, el
cojin de pétalos masajeadores, el
diafragmay la tapa del diafragma

en el cuerpo del extractor. A
continuacion, coloque la cubierta del
extractor y enrésquela en la funda
de viaje, que mantiene la esterilidad
del extractor de leche durante los
desplazamientos. (Imagen 22)

6 Sugerencias para

una extraccion
correcta

El extractor de leche eléctrico

sencillo es facil de usar. Practique un

poco y pronto se acostumbrara a la
extraccion de leche.

Elija un momento en el que
no tenga prisa ni puedan
interrumpirle.

Tener cerca al bebé o una foto de

este puede estimular el ujo de
leche.

Antes de extraer la leche, coloque

una toalla tibia sobre el pechoy

masajéelo ligeramente durante

unos minutos. Asi estimulara el
ujo de leche y aliviara el dolor

del pecho.

El calor y la relajacion estimulan

el ujo de leche. Intente extraer la

leche después de un bafio o una
ducha caliente.

Intente extraer la leche de

un pecho mientras el bebé

se alimenta del otro o siga
extrayendo inmediatamente
después de una toma.

Cambiar de posicion el extractor
en el pecho de vez en cuando

puede estimular el ujo de leche.

E Consejo

« Practique con el extractor para
encontrar las mejores técnicas
de extraccion en su caso. Si el
proceso le resulta doloroso, deje
de usar el extractor y consulte a
un asesor de lactancia.

+ Le recomendamos que utilice el
disco absorbente para mantener
el sujetador limpio.
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7 Cuando extraer la
leche

Si es posible, espere hasta que su
suministro de leche y su programa
de lactancia estén bien establecidos,
a menos que un médico o asesor de
lactancia le indiquen lo contrario.
Estas son las excepciones:

« Siextrae leche para su bebé para
darsela en el hospital.

- Sitiene los pechos hinchados
(doloridos o in amados). Puede
extraer una pequefia cantidad
de leche antes de cada toma
o entre las mismas para aliviar
el dolor o para ayudar a que el
bebé se enganche al pecho mas
facilmente.

« Sitiene los pezones irritados o
agrietados, puede que pre era
extraer la leche hasta que se
hayan curado.

« Sitiene que separarse del bebéy
desea continuar con la lactancia
cuando vuelva con él. Deberia
extraer la leche con regularidad
para estimular su produccion.

Momentos adecuados del
dia para extraer la leche

+ Por la mafiana temprano cuando
los pechos estan llenos, justo
antes o después de la primera
toma del bebé.

- Después de una toma, si el bebé
no ha vaciado ambos pechos.

+ Entre cada tomaoenun
descanso, si ha vuelto al trabajo.
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8 Almacenamiento

* Mantenga el extractor de leche
lejos de la luz del sol directa ya
que la exposicion prolongada
puede causar decoloracion.

* Guarde el extractor de leche y sus
accesorios en un lugar seguro y
seco.

9 Compatibilidad

El extractor de leche eléctrico de
Philips Avent es compatible con los
biberones de Philips Avent de nuestra
gama. Si utiliza otros biberones de
Philips Avent, use el mismo tipo

de tetina que se suministré con el
biberén. Para obtener informacion
sobre cobmo montar la tetina, asi
como instrucciones generales

de limpieza, consulte el manual

de usuario en nuestro sitio web,
www.philips.com/support.

10 Sustitucion

Pilas

En este aparato se pueden utilizar

pilar recargables y no recargables.

Para obtener instrucciones sobre

como sustituir las pilas, consulte el

capitulo "Preparacion para su uso".

* No deben mezclarse diferentes
tipos de pilas ni pilas nuevas con
pilas usadas.

« Inserte las pilas teniendo en
cuenta la polaridad correcta.

« Las pilas agotadas deben retirarse
del aparato y desecharse de
forma segura.



+ Siel aparato se va a guardar
sin utilizar durante un periodo
prolongado, debe extraer las pilas.
* No provoque cortocircuitos en los
terminales de alimentacion.

1T Solicitud de
accesorios

Para comprar accesorios para este
aparato, visite nuestra tienda en linea
en www.shop.philips.com/service. Si
la tienda online no esta disponible
en su pais, acuda a su distribuidor de
Philips 0 a un centro de servicio de
Philips. Si tiene cualquier di cultad
para obtener accesorios para su
aparato, péngase en contacto con

el Servicio de Atencion al Cliente de
Philips en su pais. Encontrara los
datos de contacto en el folleto de la
garantia mundial.

12 Reciclaje

- Este simbolo signi ca
que este producto no
debe desecharse con la

basura normal del hogar
(2012/19/UE).

- Siga la normativa de su pais
con respecto a la recogida
de productos eléctricos y
electronicos. El correcto desecho
de los productos ayuda a evitar
consecuencias negativas para
el medioambiente y la salud
humana.

13 Garantiay
servicio

Philips Consumer Lifestyle garantiza
sus productos con un uso correcto
durante un periodo de dos afios
después de la fecha de compra. Si
durante el periodo de garantia de
dos afios apareciera algun defecto en
el producto debido a la fabricacion

o la aparicion de defectos en los
materiales, Philips Consumer Lifestyle
se haréa cargo de la reparacion o la
sustitucion del producto. En el caso
de reparaciones o sustituciones,
asegurese de proporcionar pruebas
convincentes, por ejemplo, un recibo
que demuestre que el dia en que se
reclama el servicio se incluye en el
periodo de garantia.

La garantia solo cubre el motory el
adaptador de corriente del extractor
de leche. No cubre las piezas no
eléctricas, los accesorios ni las piezas
consumibles. La garantia no cubre los
gastos de envio ni de manipulacion,
ni las tarifas de servicios in situ. Si
necesita asistencia o informacion,

o si tiene un problema, pdngase en
contacto con el servicio de atencién
al cliente de Philips Avent. Sitio web:
http://www.philips.com/support
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14 Solucion de problemas

En este capitulo se resumen los problemas mas frecuentes que pueden surgir
con el aparato. Si no puede resolver el problema con la informacién que aparece
a continuacioén, péngase en contacto con el servicio de atencion al cliente en su
pais o visitenos en linea en www.philips.com/support.

Problema Solucién

Falta de succion. « Compruebe que todos los componentes estan
bien montados y que la valvula se encuentra en la
posicién correcta.

- Asegurese de que la tapa, el diafragma y el cojin de
pétalos masajeadores estan correctamente jados
al cuerpo del extractor y que el vacio es perfecto.

« Sila presion de aire en su region es demasiado
baja, puede afectar a la succion.

- Asegurese de que el tubo de silicona esta
conectado rmemente a la tapay al motor, sin
torceduras.

No se extrae leche. - Asegurese de que el extractor esta bien montado y
de que hay succion.

* Relajese e inténtelo de nuevo, ya que la extraccion
puede mejorar con la préactica.

« Consulte la seccidn "Sugerencias para una
extraccion correcta’.

Se produce doloren < Es posible que esté extrayendo con demasiada

el pecho durante la intensidad. No necesita utilizar la succion maxima

extraccion. que puede generar el extractor, sino los niveles que
le resulten cdmodos. Pulse el botén de reduccion
de nivel para reducir la intensidad de la succion.

« Consulte a un profesional de la salud o un asesor

de lactancia.
El cojin de pétalos - Retire y vuelva a colocar el cojin de pétalos
masajeadores masajeadores. Asegurese de que esta instalado de
absorbe la leche. forma correctay rme.

- Intente inclinarse un poco hacia delante.
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Problema Solucién

Grietas o
decoloracion.

Hay componentes
rotos o perdidos.

El extractor no
responde.

La pantalla del
motor del extractor
parpadea durante
tres segundosy,

a continuacion,

se apaga
automaticamente.

El tubo de silicona
esta demasiado
suelto al conectarlo

al aparato o la tapa.

Evite el contacto con agentes antibacterianos

o detergentes y limpiadores abrasivos. La
combinacién de detergentes, productos

de limpieza, solucion esterilizadora y agua
descalci cada, junto conlas uctuaciones de
temperatura, pueden provocar que el plastico se
resquebraje. Si observa alguna grieta, deje de usar
el extractor inmediatamente. Péngase en contacto
con el servicio de atencion al cliente de Philips
Avent para obtener componentes de repuesto.

Los colorantes alimentarios pueden decolorar los
componentes, pero esto no afecta al uso.

Mantenga todos los componentes alejados de
fuentes de calor o la luz solar directa, ya que se
pueden decolorar.

Pdéngase en contacto con el servicio de atencion al
cliente de Philips Avent para obtener componentes
de repuesto. Consulte la cubierta trasera para ver
los datos de contacto.

Asegurese de que el extractor esta bien montado y
pulse el botén de encendido para encenderlo.

Asegurese de que los cables entre el extractory la
toma de corriente estan bien conectados.

Cuando utilice el adaptador de corriente,
asegurese de usar el proporcionado por Philips.
A continuacion, asegurese de que estéa bien
conectado y vuelva a encender el extractor.

Si utiliza pilas como fuente de alimentacion, pulse
el botén de encendido para apagarlo. Sustituya
las pilas por unas nuevas y vuelva a encender el
extractor.

Tras comprobar los dos casos anteriores, si el
problema contintia, péngase en contacto con el
servicio de atencion al cliente para obtener ayuda.

Cambie el conector del tubo de silicona por el
nuevo de reserva.
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* Veillez a ce que les
enfants ne puissent pas
jouer avec l'appatreil.
Placez lI'appareil hors de
portée des enfants et
des animaux.

1 Important

Lisez attentivement ce mode
d'emploi avant d'utiliser votre tire-
lait électrique simple Philips Avent
et conservez-le pour un usage
ultérieur en cas de besoin. Vous
pouvez également trouver ce mode

d'emploi sur le site Web de Philips : « Avant chaque utilisation
www.philips.com/support. '

Avertissement

Débranchez toujours
immédiatement apres
utilisation.

N'utilisez jamais le tire-
lait pendant que vous
prenez un bain.

Ne placez pas et ne
rangez pas le tire-lait
dans un endroit ou il
risquerait de tomber
dans une baignoire ou
un lavabo.

Ne placez pas et ne
laissez pas tomber le
moteur du tire-lait,

le tube en silicone et
l'adaptateur secteur dans
I'eau ni dans d'autres
liquides.

Ne touchez jamais un
produit tombé dans
l'eau. Débranchez-le
immédiatement de la
prise secteur.

véri ez sile tire-lait (y
compris l'adaptateur
secteur) ne présente

pas de signe de
détérioration. N'utilisez
jamais le tire-lait si sa
prise est endommageée,
si elle ne fonctionne

pas correctement, si

elle est tombée ou
endommageée, ou si elle
a été plongée dans l'eau.
Le cordon d'alimentation
est irremplacable. S'il est
endommaggé, jetez-le

(y compris l'adaptateur
secteur).

Utilisez uniquement

des accessoires
recommandés par Philips
Avent.

Utilisez uniquement
'adaptateur secteur
fourni avec le produit.
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Veillez a ce que le
tire-lait (y compris
ladaptateur secteur) ne
soit pas exposé a des
températures élevées ni
a la lumiere directe du
soleil.

N'utilisez pas le tire-lait a
I'extérieur.

Le tire-lait ne

contient aucune piece
réparable. N'essayez
pas d'ouvrir, de réparer
ou de procéder a la
maintenance du tire-lait
VOous-méme.

Les piéces du tire-

lait directement en
contact avec le lait sont
des produits de soins
personnels et ne doivent
pas étre partagés entre
mamans.

Ne tentez pas de retirer
le corps du tire-lait

du sein pendant son
utilisation. Eteignez le
tire-lait et écartez le
vide d'air entre le sein
et I'entonnoir du tire-lait
avec votre doigt, puis
enlevez le tire-lait de
votre sein. Vous pouvez

Francais

également retirer le tube
en silicone du moteur
ou du capuchon pour
rompre le vide dair.
N'utilisez jamais
l'appareil lorsque vous
étes enceinte car cela
peut déclencher le
travail.

N'utilisez jamais
l'appareil lorsque vous
étes endormie ou
somnolente.

Cet appareil n'est pas
destiné a étre utilisé
par des personnes
(notamment des enfants)
dont les capacités
physiques, sensorielles
ou intellectuelles sont
réduites, ou par des
personnes manguant
d'expérience ou de
connaissances, a moins
que celles-ci ne soient
sous surveillance ou
qu'elles n'aient recu des
instructions quant a
l'utilisation de l'appareil
par une personne
responsable de leur
sécurité.



Si l'opération

devient douloureuse,
interrompez-la et
consultez votre
conseiller allaitement
ou professionnel de la
sante.

N'utilisez pas le tire-
lait en présence de
mélanges in ammables
anesthésiques avec de
I'air, de I'oxygene ou du
protoxyde d'azote.

Bien que le tire-lait soit
conforme aux directives
CEM applicables, il peut
toujours engendrer des
émissions excessives
et/ou interférer avec du
matériel plus sensible.
Veillez a ne mettre aucun
produit sur le moteur
du tire-lait, tels qu'un
oreiller, une couverture,
etc. Assurez-vous que
le moteur du tire-lait
fonctionne dans de
bonnes conditions

de ventilation et de
dissipation de la chaleur.

Attention

Lappareil ne doit

pas étre laissé sans
surveillance lorsqu'il est
branché sur une prise
électrique.

N'insérez ou ne laissez
jamais tomber d'objet
étranger dans l'une des
ouvertures ou dans le
tube en silicone.

Ne raccourcissez pas le
tube en silicone.

Avant de brancher le
tire-lait sur le secteur,
assurez-vous que la
tension du produit
correspond a la tension
secteur locale.

Lavez, rincez et stérilisez
les pieces appropriées
du tire-lait avant chaque
utilisation.

N'utilisez jamais
d'agents abrasifs ou
antibactériens ni de
détergents pour nettoyer
les pieces du tire-lait.
Ne placez jamais le
moteur du tire-lait
dans lI'eau ou dans un
stérilisateur car vous
pourriez causer des
dommages irréparables
au tire-lait.
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* Sile vide d'air généré

est inconfortable ou
douloureux, éteignez

le tire-lait, rompez le
vide d'air entre le sein
et I'entonnoir du tire-
lait avec votre doigt et
enlevez le tire-lait de
votre sein. Vous pouvez
également retirer le tube
en silicone du moteur
ou du capuchon pour
rompre le vide dair.

Ne continuez pas a
pomper si, pendant plus
de cing minutes, rien ne
sort.

N'utilisez jamais
d'accessoires ou de
pieces d'un autre
fabricant ou n'ayant

pas été speci quement
recommandeés par
Philips Avent. Lutilisation
de ce type d'accessoires
ou de pieces entraine
'annulation de la
garantie.

N'utilisez pas le tire-

lait si le diaphragme

en silicone semble
endommagé ou

cassé. Remplacez le
diaphragme en silicone.
Reportez-vous au
chapitre « Garantie
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et service » pour plus
d'informations sur
l'obtention des piéces de
rechange.

* N'utilisez jamais les
tétines d'alimentation
comme sucettes ou
tétines. Assurez-vous
que votre bébég, s'il a
une poussée dentaire,
ne morde pas la tétine
trop longtemps. Le
mordillement continu et
prolongé endommage la
tétine. Pour des raisons
d'hygiene, remplacez
les tétines au bout de
trois mois d'utilisation.
Utilisez uniquement
les tétines et biberons
Philips Avent.

* Le nettoyage et
I'entretien ne doivent
pas étre réalisés par
des enfants sans
surveillance.

Champs
électromagnétiques (CEM)

Cet appareil Philips est conforme
a toutes les normes et a tous

les reglements applicables
relatifs a I'exposition aux champs
électromagnétiques.



2 Introduction

Félicitations pour votre achat et
bienvenue chez Philips Avent !

Pour pro ter pleinement

de l'assistance o erte par

Philips Avent, veuillez enregistrer
votre produit & I'adresse suivante :
www.philips.com/welcome.

Le tire-lait Philips Avent o re confort
et commodité pour une extraction de
laite cace. La technologie d'onde
rythmique a été congue pour imiter

le rythme de tétée du bébé. Il est
également pourvu d'un coussin
masseur souple et d'un design

intuitif pour rendre I'extraction plus
confortable et plus pratique. Selon

un professionnel de la santé, le lait
maternel est la meilleure alimentation
pour les bébés pendant la premiére
année, combinée a des aliments
solides apres les six premiers mois.
Votre lait est spécialement adapté
aux besoins de votre bébé et contient
des anticorps qui aident a le protéger
contre infections et allergies. Votre
tire-lait électrique simple vous aide a
allaiter plus longtemps. Vous pouvez
tirer et conserver votre laita n que

- si vous n'étes pas disponible en
raison de la reprise du travail ou

d'un besoin de repos - votre bébé
continue de béné cier des bienfaits
de votre lait maternel, méme lorsque
VOous ne pouvez pas étre la pour
I'allaiter vous-méme. Le tire-lait est
facile & assembler. Vous pouvez le
prendre partout avec vous. Grace a
lui, vous pourrez tirer votre lait a votre
propre convenance et maintenir votre
lactation.

Vue d'ensemble (Fig. 1

a Tube ensilicone
b Capuchon

c Diaphragme en silicone (x2)
(un de réserve)

Corps du tire-lait

Coussin masseur

Couvercle pour pompe
Valve (x2) (une de réserve)
Capuchon de protection
Bagues d’étanchéité

Tétine (Om+)

Disque d’étanchéité
Biberon (125 ml)

Couvercle de voyage
Moteur du tire-lait

Cordon

Adaptateur secteur

TOJSmyrmmITQs00

Panneau de commande
(9.2

Minuteur

Stimulation indicator
Voyant du niveau 2
Voyant du niveau 1

Bouton de sélection du mode
(pour sélectionner le mode
stimulation ou extraction)
Bouton vers le bas
Interrupteur marche/arrét
Bouton vers le haut
Bouton marche/pause
Voyant du niveau 4
Voyant du niveau 3
Voyant d'extraction
Indicateur d'autonomie

moow>

Z-FrXe—-IT@EMT

Francais 59



Note

+ Le voyant de la batterie
clignote uniquement lorsque la
batterie est faible. Nous vous
recommandons de changer la
batterie des que possible.

3 Nettoyage et
stérilisation

Avant d'utiliser votre tire-lait pour la
premiére fois et pour les suivantes,
vous devez démonter, laver et
stériliser toutes les piéces du tire-lait
en contact avec le lait maternel. (voir
c,d, e, ¥ g, B, auchapitre Vue
d'ensemble)

Avant d'utiliser le biberon et ses
piéces pour la premiére fois et pour
les suivantes, vous devez également

les démonter, les laver et les stériliser.

(voir h, ®,_§, K au chapitre Vue
d'ensemble)

n Attention

* Ne lavez et ne stérilisez jamais
le moteur du tire-lait, le tube
en silicone, le capuchon et
l'adaptateur secteur. Ces
composants ne sont pas en
contact avec le lait maternel.
Vous pouvez essuyer ces pieces
a l'aide d'un chi on doux.

Vous pouvez également utiliser le
lave-vaisselle (compartiment du haut
uniquement) ou les laver a la main
dans de I'eau chaude savonneuse,
puis les rincer soigneusement. Nous
vous recommandons de stériliser
toutes les piéces en contact avec le
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lait maternel dans notre stérilisateur
a vapeur Philips Avent ou en les
plongeant dans de I'eau bouillante
pendant 5 minutes.

n Attention

* Nettoyez avec soin la valve et le
diaphragme en silicone. S'il est
endommagé, votre tire-lait ne
fonctionnera pas correctement.

« Pour nettoyer la valve, frottez-
la doucement entre vos doigts
a I'eau chaude savonneuse.
N'insérez pas d'objets car cela
pourrait 'endommager.

4 Assemblage
du tire-lait
électrique

Pour assembler le tire-lait, suivez les
étapes ci-dessous.

E Note

« Veillez a nettoyer et stériliser
le tire-lait conformément
aux instructions de ce mode
d'emploi.

+  Veillez a assembler
correctement le tire-lait, comme
indiqué dans ce mode d'emploi.

« A nd'éviter les fuites, enlevez
les résidus autour du bord avant
I'assemblage. Placez le biberon
sur le corps du tire-lait et veillez
a ne pas trop serrer.

« Lavez-vous soigneusement
les mains avant de prendre les
composants stérilisés.




Insérez la valve dans le corps du
tire-lait par le bas. (Fig. 3)
Placez le biberon sur le corps
du tire-lait et tournez-le dans le
sens inverse des aiguilles d'une
montre pour le xer. Veillez a
ne pas trop serrer le biberon
sur le corps du tire-lait lors de

I'assemblage. (Fig. 4)

Insérez le coussin masseur

dans I'entonnoir du tire-lait

et appuyez sur le borda n
d'assurer une étanchéité
parfaite. (Fig. 5)

Placez le diaphragme en silicone
dans le corps du tire-lait et
appuyez sur le bord pour assurer
une étanchéité parfaite. (Fig. 6
et7)

E Conseil

+ Il peut vous sembler plus facile
d'assembler le tire-lait lorsqu'il
est mouillé.

Poussez fermement le capuchon
sur le diaphragme en silicone,
de maniére a ce qu'il se place
correctement sur le diaphragme
en silicone. (Fig. 8)

6 Reliez correctement le tube

en silicone au capuchon et au
moteur. (Fig. 9)

Branchez I'adaptateur secteur
sur le moteur du tire-lait, puis
insérez la che d'alimentation
dans la prise secteur. (Fig. 10)

E Note

- Utilisez uniquement l'adaptateur
fourni avec ce produit. N'utilisez
pas d'autre adaptateur.

E Conseil

* Pour un fonctionnement sur
piles, ouvrez le couvercle arriere
du bloc moteur dans le sens
indiqué par les repéres. Insérez
quatre piles neuves alcalines
AA 15V dans le compartiment
a piles. Replacez le couvercle
arriére sur le bloc moteur. Nous
vous recommandons d'utiliser
des piles rechargeables pour une
longue durée d'utilisation. (Fig. 11)

E Note

+ Sivous avez inséré des piles
dans le compartiment a piles
du moteur du tire-lait et
branché l'adaptateur, le tire-lait
fonctionnera sur l'alimentation
électrique. Les piles ne peuvent
pas étre rechargées dans
l'appareil.

5 Utilisation
du tire-lait
électrique

Avant d'utiliser le tire-lait

+ Lavez-vous soigneusement
les mains et assurez-vous que
VOs seins sont propres. Pressez
doucement un peu de lait de
chaque mamelon pour vous
assurer que les canaux lactiféres
ne sont pas bloqués.
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Veillez a suivre les étapes

des chapitres « Nettoyage et
stérilisation » et « Assemblage »
pour nettoyer, stériliser et
assembler le tire-lait.
Détendez-vous sur un siege
confortable, en vous inclinant
Iégerement vers l'avant (mettez
des coussins pour soutenir votre
dos). Veillez a avoir un verre d'eau
a portée de main.

Pour commencer a extraire

le
1

62

lait

Appuyez le corps du tire-lait
assemblé contre votre sein.
Assurez-vous que vos mamelons
sont bien centrés, de sorte
que le coussin masseur adhere
parfaitement a la peau. Assurez-
vous que de l'air ne s'échappe
pas, sinon il n'y aura pas
d'aspiration. (Fig. 12)
Appuyez sur le bouton marche/
arrét (@) pour allumer votre tire-
lait. (Fig. 13)
>» L'a cheur s'allume pendant
1 seconde. Lors de la premiére
utilisation, le tire-lait démarre
automatiquement en mode
stimulation niveau 1 et
le voyant de stimulation
s'allume. L'appareil est doté
de la fonction mémoire pour
mémoriser les niveaux de
stimulation et d'extraction de
votre derniere utilisation.

>> Vous commencez a sentir
I'aspiration sur votre sein.

Francais

E Note

Le minuteur démarre lorsque
I'appareil est allumé. Le voyant
du minuteur a che Ol lorsque
I'appareil a été allumé pendant

1 minute. L'unité est la minute.
Le minuteur a che le temps total
d'extraction du lait ; le temps de
pause n'est pas compris.

Si le minuteur a che plus

de 99 minutes (a partir de

100 minutes), la machine s'éteint
automatiquement.

Vous pouvez choisir le niveau

de stimulation de votre choix en
appuyant sur les boutons vers le
haut (@) et vers le bas (@). Vous
pouvez appuyer sur le bouton
vers le haut pour accentuer
I'aspiration. Appuyez sur le
bouton vers le bas pour diminuer
I'aspiration. Il y a 4 niveaux de
stimulation. (Fig. 14)

Une fois que votre lait
commence a s'écouler, vous
pouvez appuyer sur le bouton

de sélection du mode () pour
passer au mode extraction.

(Fig. 15)

Une fois que vous étes en mode
extraction, vous pouvez choisir le
niveau d'extraction souhaité en
appuyant sur les boutons vers le
haut (@) et vers le bas (@). Vous
pouvez appuyer sur le bouton
vers le haut pour accentuer
I'aspiration. Appuyez sur le
bouton vers le bas pour diminuer
I'aspiration. Il y a 4 niveaux
d'extraction. (Fig. 16)

> Le voyant d'extraction

s'allume au lieu du voyant de
stimulation.



E Note

« Ne vous inquiétez pas si votre lait
ne s'écoule pas immédiatement.
Détendez-vous et continuez
I'opération. Les premieres fois
que vous utilisez le tire-lait, il
se peut que vous deviez utiliser
un mode d'extraction plus élevé
pour que votre lait s'écoule.

* Les niveaux de stimulation et
d'extraction correspondent au
nombre de eurs allumées.

1 eur allumée correspond au
niveau let2 eurs allumées
correspondent au niveau 2.

+ Si nécessaire, vous pouvez
également utiliser le mode
stimulation pour procéder a
I'extraction de lait.

6 Pendant I'extraction, vous
pouvez basculer entre le mode
stimulation et le mode extraction
en appuyant sur le bouton de
sélection du mode () pour
une meilleure extraction du lait.
(Fig. 17)

E Note

+ Vous n'avez pas besoin d'utiliser
tous les modes stimulation/
extraction, utilisez uniquement
les niveaux qui vous conviennent.

+ Placez le moteur du tire-lait
sur une surface plane et stable
ou accrochez-le a l'aide du
cordon fourni pour éviter toute
chute accidentelle lors de son
utilisation. Dans le cas contraire,
le corps du tire-lait pourrait se
détacher du sein et causer des
blessures.

« Sivous tirez régulierement plus
de 125 ml de lait de chaque sein,
vous pouvez utiliser un biberon
Philips Avent de 260 mla n
d'éviter tout débordement ou
déversement.

« S'il n'y a aucune opération sur
I'appareil (par exemple pause,
changement du niveau de
stimulation ou d'extraction)
pendant 30 minutes (y compris
en pause), I'appareil s'éteint
automatiquement.

7 Apres avoir tiré votre lait,
appuyez sur le bouton marche/
arrét (@) pour éteindre le tire-
lait et enlevez délicatement le
corps du tire-lait de votre sein.

E Conseil

« Apres avoir éteint le tire-lait,
rompez le vide d'air entre le sein
et I'entonnoir du tire-lait avec
votre doigt, puis enlevez le tire-
lait de votre sein.
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8 Débranchezla che

d'alimentation de la prise
secteur, puis débranchez
I'adaptateur secteur du moteur
du tire-lait. (Fig. 18)

E Conseil

+ A nde protéger l'appareil,
veuillez toujours éteindre
I'appareil en appuyant sur le
bouton marche/arrét au lieu de
le débrancher.

9 Dévissez le biberon du corps du

tire-lait a n d'alimenter votre
bébé ou pour le conserver.
Nettoyez les autres pieces
utilisées du tire-lait selon

les instructions du chapitre

« Nettoyage et stérilisation ».

n Attention

» Arrétez la pompe si vous ne
parvenez pas a tirer du lait
pendant plus de 5 minutes.
Essayez de tirer votre lait plus
tard dans la journée.

« Sile processus devient tres

inconfortable ou douloureux,

cessez d'utiliser le tire-lait et
consultez votre conseiller en
allaitement.

N'inclinez jamais le tire-

lait lorsque le lait a atteint la

limite maximale sur le biberon.

Remplacez-le par un nouveau

biberon avant de poursuivre

I'utilisation a n d'éviter tout

gaspillage.

« Une fois I'extraction terminée,
retirez immédiatement le
biberon du corps du tire-lait,
puis conservez le biberon avec le
disque d'étanchéité.
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Pour suspendre I'extraction
de lait

Ce tire-lait est doté d'une fonction
pause et vous pouvez appuyer sur le
bouton de pause () pour suspendre
I'extraction de lait a tout moment si
I'aspiration devient inconfortable, s'il
est nécessaire de changer de biberon,
de repositionner le tire-lait sur le sein
ou pour faire une petite pause.

1

Lorsque le tire-lait est en

mode stimulation ou en

mode extraction, appuyez

sur le bouton pause () pour

suspendre le fonctionnement du

tire-lait.

> Le voyant du minuteur, le
voyant de niveau et le voyant
de stimulation/d'extraction
clignotent pour vous rappeler
l'interruption. (Fig. 19)

E Note

+ Lorsque le tire-lait est en pause,

le bouton vers le bas/haut et le
bouton des modes stimulation/
extraction perdent leur fonctions.
Seuls les boutons pause et
marche/arrét continuent de
fonctionner.

Appuyez a nouveau sur le
bouton pause () pour
poursuivre I'opération avec le
mode stimulation ou extraction
sélectionné avant la suspension



Conservation de votre lait
maternel

n Attention

* Ne recongelez jamais le lait
maternel.

* Ne mélangez pas lait maternel
frais et lait déja congelé.

+ Jetez toujours le reste de lait
maternel, aprés avoir ni de
nourrir bébé.

E Note

« Conservez uniquement le lait
maternel recueilli a I'aide d'un
tire-lait stérile.

Avantages de la gamme de biberons

Philips Avent Natural

+ Tétée plus facile La large tétine
imitant la forme du sein permet
une tétée naturelle qui facilite
I'alternance sein/biberon pour
votre bébé.

» Alvéoles de confort uniques. Les
alvéoles de la tétine renforcent
sa douceur et sa souplesse, sans
pour autant que la tétine se
rétracte.

+ Valve anti-coliques perfectionnée.
Le systeme innovant de double
valve diminue les coliques et
l'inconfort en faisant rentrer I'air
dans le biberon, et non dans
I'estomac de bébé.

1 Aprés avoir tiré votre lait,
dévissez le corps du tire-lait du
biberon Philips Avent.

2 Conservez le lait recueilli dans
des biberons Philips Avent
nettoyés et stérilisés pourvus de
disques d'étanchéité. Placez-les
immédiatement au réfrigérateur
ou au congélateur. (Fig. 20)

+ Vous pouvez conserver
le lait maternel recueilli
au réfrigérateur pendant
48 heures maximum (mais
pas dans la porte) ou au
congélateur pendant 3 mois.

+ Etiquetez les biberons avec la
date et I'heure.

« Commencez par utiliser le lait
plus ancien.

Nourrir votre bébé avec le
lait maternel recueilli

» Sivous utilisez un biberon
Philips Avent pour conserver du
lait maternel, veillez a enlever
le disque d'étanchéité et a
assembler la tétine Philips Avent
pour nourrir votre bébé. (Fig. 21)

+ Mettez le lait maternel congelé au
réfrigérateur pour le décongeler
pendant la nuit. En cas d'urgence,
vous pouvez décongeler le lait
dans un bol d'eau chaude. Utilisez
le lait maternel décongelé dans
un délai de 24 heures apres
décongélation.
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Pour chau er le lait maternel :

* Chau ez le biberon dans un bol
d'eau chaude ou a l'aide d'un
chau e-biberon Philips Avent
pour réchau er le lait en toute
sécurité.

n Attention

+ Aretenir ! Véri ez toujours la
température du lait ou des
aliments avant de nourrir votre
enfant.

* Ne chau ez jamais le lait
maternel au micro-ondes car cela
risquerait de détruire de précieux
nutriments et anticorps. En outre,
le lait risquerait d'étre chau é de
facon non homogeéne, en créant
des zones plus chaudes qui
pourraient causer des brdlures
dans la gorge de votre petit bout.

* Ne plongez jamais un biberon
congelé dans de I'eau bouillante
a n d'éviter qu'il se fende ou se

ssure.

Transport de votre tire-lait
electrique stérilisé

Aprés avoir stérilisé les pieces,
reportez-vous aux étapes du chapitre
« Assemblage du tire-lait électrique »
pour assembler la valve, le coussin
masseur, le diaphragme et le
capuchon du diaphragme sur le corps
du tire-lait, puis mettez le couvercle
du tire-lait et vissez le couvercle de
voyage, lequel permet de conserver
votre tire-lait stérilisé pendant les
déplacements. (Fig. 22)
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6 Astuces de
réussite

Le tire-lait électrique simple est
facile & utiliser. Entrainez-vous un
peu et vous serez bientdt habituée a
tirer votre lait.

+ Choisissez un moment ol vous
pouvez vous détendre et ne pas
étre dérangée facilement.

« Avoir votre bébé ou une
photographie de votre bébé a vos
cOtés peut vous aider.

+ Avant de tirer votre lait, placez
une serviette chaude sur votre
sein et massez-le légerement
pendant quelques minutes. Cela
favorise I'écoulement du lait et
soulage votre sein.

+ Lachaleur et la détente peuvent
encourager I'écoulement de lait.
Essayez dés lors de tirer votre
lait aprés un bain ou une douche
chaude.

« Essayez de tirer le lait d'un
sein pendant que votre bébé
s'alimente depuis l'autre, ou tirez
votre lait juste aprés avoir allaité
votre bébé.

+ Repositionner de temps en temps
le tire-lait sur votre sein peut
stimuler I'écoulement de lait.

E Conseil

« Entrainez-vous avec votre tire-
lait pour trouver la meilleure
technique pour vous. Si
I'opération devient douloureuse,
interrompez-la et consultez votre
conseiller en allaitement.

+ Nous vous conseillons d'utiliser
le coussinet d'allaitement pour
garder votre soutien-gorge
propre.




7 A quel moment
faut-il tirer le
lait ?

Si possible, attendez que votre
lactation et votre programme
d'allaitement soient bien établis, sauf
indication contraire de votre médecin
ou conseiller en allaitement.

Les exceptions sont les suivantes :

« Sivous tirez du lait pour votre
bébé qui sera donné a I'hopital.

- Sivos seins sont engorgés
(douloureux ou gon és) : vous
pouvez tirer une petite quantité
de lait avant ou entre les tétées
pour soulager la douleur et
permettre a votre bébé de téter
plus facilement.

+ Sivos mamelons sont douloureux
ou crevasseés, il se peut que vous
souhaitiez tirer votre lait jusqu'a
ce qu'ils soient guéris.

« Sivous étes séparée de votre
bébé, mais souhaitez continuer
a allaiter lorsque vous vous
retrouvez. Vous devriez tirer votre
lait régulierement a n de stimuler
votre lactation.

Moments opportuns dans

la journée pour tirer votre

lait

+ Tot le matin, lorsque vos seins
sont remplis, juste avant ou apres
la premiére tétée.

« Aprés une tétée, si votre bébé n'a
pas vidé les deux seins.

+ Entre les tétées ou durant une

pause si vous avez repris le travail.

8 Rangement

+  N'exposez pas le tire-lait
directement aux rayons du soleil
car une exposition prolongée
pourrait provoquer une
décoloration.

+ Rangez le tire-lait et ses
accessoires dans un endroit sOr et
sec.

9 Compatibilité

Le tire-lait électrique Philips Avent
est compatible avec les biberons
Philips Avent de notre gamme. Si
vous utilisez d'autres biberons Philips
Avent, utilisez le méme type de tétine
que celle fournie avec le biberon.
Pour de plus amples informations
sur I'assemblage de la tétine et sur le
nettoyage en général, reportez-vous
au mode d'emploi sur notre site Web
www.philips.com/support.

10 Remplacement

Piles

Cet appareil peut accueillir des piles
non rechargeable ou rechargeables.
Pour savoir comment remplacer

les piles, reportez-vous au chapitre

« Avant utilisation ».

« N'utilisez pas deux types de piles
di érents et ne mélangez pas des
piles neuves et des piles usagées.

* Respectez la polarité des piles
lors de leur installation.

* Retirez les piles usagées de
I'appareil et mettez-les au rebut
en toute sécurité.

Francais 67



* Retirez les piles de I'appareil si
VOous ne comptez pas vous en
servir pendant longtemps.

«  Evitez tout court-circuit aux
bornes d'alimentation.

1M Commande
d'accessoires

Pour acheter des accessoires

pour cet appareil, rendez-vous

sur notre boutique en ligne :
www.shop.philips.com/service.

Si la boutique en ligne n'est

pas disponible dans votre pays,
contactez votre revendeur Philips
ou un Centre Service Agréé Philips.
Si vous rencontrez des problemes
pour vous procurer des accessoires
pour votre appareil, contactez le
Service Consommateurs Philips

de votre pays. Vous trouverez ses
coordonnées dans le dépliant de
garantie internationale.

12 Recyclage

- Cesymbole signi e que ce
produit ne doit pas étre mis E
au rebut avec les ordures
ménageres (2012/19/UE).

- Respectez les regles en vigueur
dans votre pays pour la mise au
rebut des produits électriques et
électroniques. Une mise au rebut
correcte contribue a préserver
I'environnement et la santé.
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13 Garantie et
service

Philips Consumer Lifestyle garantit
ses produits pour une période de
deux ans a compter de la date
d'achat dans le cadre d'un usage
normal. Si une anomalie due a une
fabrication ou du matériel défectueux
survient au cours de cette période
de garantie de deux ans, Philips
Consumer Lifestyle réparera ou
remplacera le produit a sa charge.

La réparation ou le remplacement
est uniquement pris en charge sur
présentation de la preuve d'achat (un
recu par exemple) prouvant que le
produit est couvert par la garantie au
moment de la demande.

La garantie couvre uniquement

le moteur et I'adaptateur secteur

du tire-lait. Elle ne couvre pas les
piéces électriques, les accessoires

et les consommables. La garantie

ne couvre ni les frais de livraison

et de manutention, ni les frais de
services sur site. Si vous rencontrez
un probléme ou souhaitez

obtenir des informations ou faire
réparer votre appareil, contactez

le Service Consommateurs

Philips Avent. Site Web :
http://www.philips.com/support



14 Dépannage

Ce chapitre présente les problémes les plus courants que vous pouvez
rencontrer avec votre appareil. Si vous ne parvenez pas a résoudre le probléeme
a l'aide des informations ci-dessous, contactez le Service Consommateurs de
votre pays ou consultez notre site Web a I'adresse www.philips.com/support.

Probléme Solution

Aspiration » Véri ezsitous les éléments sont correctement
insu sante. assemblés et si la valve est correctement
positionnée.

» Assurez-vous que le capuchon, le diaphragme et le
coussin masseur sont correctement xés au corps
du tire-lait pour une étanchéité parfaite.

- Lapression de l'air dans votre région est trop faible,
ce qui peut a ecter l'aspiration.

« Assurez-vous que le tube en silicone est bien xé
au capuchon et au moteur, sans le tourner.
Pas de lait. - Assurez-vous que le tire-lait est correctement
assemblé et l'aspiration s'opére.

- Détendez-vous et essayez a nouveau ; vous
pouvez améliorer le résultat avec de la pratique.

» Reportez-vous au chapitre « Astuces de réussite ».

Une douleur au - Vous pompez peut-étre trop fort. Vous ne devez
niveau du sein se pas utiliser tout I'e et d'aspiration que le tire-lait
fait ressentir lors peut produire, mais plutdt un niveau confortable.
du recueil du lait Appuyez sur le bouton vers le bas pour diminuer
maternel. l'intensité d'aspiration.

«  Consultez votre médecin/conseiller en allaitement.
Du lait s'écoule du » Retirez et repositionnez le coussin masseur.
coussin masseur. Assurez-vous gu'il est installé correctement et

fermement.

- Essayez de vous pencher Iégerement vers l'avant.
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Probléme Solution

Fissures/ «  Evitez tout contact avec des détergents/

décolorations agents nettoyants abrasifs ou antibactériens.
La combinaison de détergents, de produits
d'entretien, de solutions de stérilisation, d'eau
adoucie et les changements de température
peuvent ssurer le plastique. Si vous remarquez
des ssures une ssure quelconque, arrétez
d'utiliser le tire-lait immédiatement. Contactez le
Service Consommateurs Philips Avent pour obtenir
des piéces de rechange.

« Lescolorants alimentaires peuvent décolorer les
pieéces, mais ceci n'aura aucune incidence sur votre
utilisation.

» Tenez tous les composants a I'écart d'une source
de chaleur ou de la lumiére directe du soleil car
elles peuvent les décolorer.

Les composants sont ¢ Contactez le Service Consommateurs Philips Avent
perdus ou cassés. pour obtenir des pieces de rechange. Voir le
panneau arriere pour les coordonnées.

Le tire-laitnerépond -  Assurez-vous que le tire-lait est correctement
pas. assemblé et appuyez sur le bouton marche/arrét
pour l'allumer.
« Assurez-vous que les cables entre le tire-lait et la
prise secteur sont correctement connectés.

L'a cheurdu moteur + Lorsque vous utilisez I'adaptateur secteur

du tire-lait clignote pour l'alimentation, veillez a utiliser celui fourni
pendant 3 secondes, par Philips. Ensuite, assurez-vous qu'il est

puis s'éteint correctement branché et rallumez le tire-lait.
automatiquement. . Sivous utilisez des piles pour l'alimentation,

appuyez sur le bouton marche/arrét pour éteindre
I'appareil. Remplacez les piles et rallumez le tire-
lait.

- Apres avoir véri € les 2 situations ci-
dessus, si le probléme persiste, contactez le
Service Consommateurs pour obtenir de l'aide.

Le tube en silicone - Installez le nouveau connecteur de rechange du
est trop lache tube en silicone.

lorsqu'il est branché

sur la machine ou le

capuchon.
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1

Importante

Leggere attentamente il presente
manuale prima di utilizzare il tiralatte
elettrico singolo Philips Avent e
conservare il manuale per riferimenti
futuri. Il manuale é disponibile

anche sul sito Web Philips:
www.philips.com/support.

Avviso

72

Scollegare sempre la
spina dalla presa di
corrente subito dopo
l'uso.

Non usare il tiralatte
mentre si fa il bagno.
Non appoggiare o riporre
I'apparecchio in puntiin
cui potrebbe cadere nel
lavandino o nella vasca.
Non collocare o far
cadere il motore del
tiralatte, il tubo in
silicone o l'alimentatore
in acqua o in altri liquidi.
Non cercare di
recuperare un prodotto
caduto accidentalmente
in acqua. Scollegare
immediatamente la
spina dalla presa.
Adottare le dovute
precauzioni per evitare
che i bambini giochino
con l'apparecchio.

Italiano

Posizionare
l'apparecchio lontano
dalla portata di bambini
e animali.

Prima di ogni uso,

veri care se il tiralatte
e l'alimentatore
presentano segni

di deterioramento.

Non azionare il

tiralatte se la spina e
danneggiata, oppure

se l'apparecchio non
funziona correttamente,
e stato fatto cadere, e
danneggiato o e stato
immerso in acqua.

Il cavo di alimentazione
non puo essere
sostituito. Se
danneggiato, sostituirlo
insieme all'alimentatore.
Utilizzare solo accessori
consigliati da Philips
Avent.

Utilizzare solo
l'alimentatore in
dotazione con il
prodotto.

Assicurarsi che il tiralatte,
incluso l'alimentatore,
non venga esposto a



calore eccessivo o alla
luce diretta del sole.
Non utilizzare il tiralatte
fuori casa.

Non sono presenti parti
riparabili dall'utente
all'interno del tiralatte.
Non tentare di aprire o
riparare il tiralatte da
soli.

Le parti del tiralatte che
vengono direttamente
a contatto con il latte
sono personali e non
dovrebbero essere
condivise con altre
mamme.

Non tentare di rimuovere
il corpo del tiralatte

dal seno mentre e in
funzione. Spegnere |l
tiralatte e rompere il
sigillo ermetico tra il seno
e I'imbuto del tiralatte
con un dito, quindi
rimuovere il tiralatte dal
seno. E anche possibile
rimuovere il tubo in
silicone dal gruppo
motore o il cappuccio
per rilasciare il vuoto.
Non utilizzare durante
la gravidanza, in quanto

I'estrazione del latte puo
indurre il travaglio.

Non usare in caso di
sonnolenza.
Lapparecchio non e
stato ideato per essere
usato da persone
(inclusi bambini) con
capacita mentali, siche
o sensoriali ridotte,
fatti salvi i casi in cui
tali persone abbiano
ricevuto assistenza o
formazione per l'uso
dell'apparecchio da una
persona responsabile
per la loro sicurezza.
Se l'estrazione diventa
dolorosa, interrompete
e chiedete il parere

di un esperto o di un
consulente.

Non usare il tiralatte in
presenza di composti
anestetici in ammabili
con aria, ossigeno o
protossido d'azoto.
Sebbene il tiralatte sia
conforme alle direttive
EMC applicabili,
potrebbe essere
ancora soggetto a
emissioni eccessive e/o
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potrebbe interferire con
apparecchiature piu
sensibili.

Accertarsi di non
collocare oggetti sul
motore della pompa,
come cuscini, coperte,
ecc. Assicurarsi che il
motore del tiralatte
venga azionato in
buone condizioni

di ventilazione e
dissipazione del calore.

Attenzione
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Il prodotto non
dovrebbe essere lasciato
incustodito quando é
collegato a una presa di
corrente.

Non far cadere o inserire
corpi estranei nelle
aperture o nel tubo in
silicone.

Non ridurre la lunghezza
del tubo in silicone.
Prima di collegare

il tiralatte
all'alimentazione,

veri care che la tensione
del prodotto corrisponda
a quella della rete locale.
Lavare, risciacquare

e sterilizzare le parti

Italiano

appropriate del tiralatte
prima di ogni uso.

Non utilizzare prodotti
antibatterici, detergenti
abrasivi o di altro tipo
per la pulizia delle parti
del tiralatte.

Non collocare mai il
motore del tiralatte

in acqua o nello
sterilizzatore, perché cio
potrebbe causare danni
permanenti al tiralatte.
Se il vuoto generato
provoca disagio o
dolore, spegnere |l
tiralatte, rompere |l
sigillo ermetico tra il
seno e I'imbuto del
tiralatte con un dito e
rimuovere il tiralatte dal
seno. E anche possibile
rimuovere il tubo in
silicone dal gruppo
motore o il cappuccio
per rilasciare il vuoto.
Non estrarre il latte per
piu di cinque minuti alla
volta se non si ottiene
alcun risultato.

Non utilizzare mai
accessori o parti di

altri produttori, oppure



componenti non
consigliati in modo
speci co da Philips
Avent. In caso di utilizzo
di tali accessori o parti, la
garanzia si annulla.

Non utilizzare il

tiralatte se il diaframma
in silicone appare
danneggiato o rotto.
Sostituire il diaframma
in silicone. Consultare

il capitolo "Garanzia

e assistenza" per
informazioni su come
ottenere parti di
ricambio.

Non utilizzare le
tettarelle come
succhietti. Assicurarsi
che il bambino in fase di
dentizione non morda
la tettarella troppo a
lungo. Morsi continui

e prolungati possono
danneggiare la tettarella.
Per motivi di igiene,
sostituire le tettarelle
dopo tre mesi di utilizzo.
Utilizzare solo tettarelle
e biberon Philips Avent
insieme.

* Le operazioni di pulizia
e manutenzione non
devono essere eseguite
da bambini senza la
supervisione di un
adulto.

Campi elettromagnetici
(EMF)

Questo apparecchio Philips &
conforme a tutti gli standard e alle
norme relativi all'esposizione ai campi
elettromagnetici.

2 Introduzione

Congratulazioni per l'acquisto

e benvenuti in Philips Avent!

Per trarre il massimo vantaggio
dall'assistenza fornita da Philips
Avent, registrare il prodotto sul sito
www.philips.com/welcome.

Il tiralatte Philips Avent o re comfort
e praticita per estrarre il latte in
modo e cace. Tecnologia a onde
ritmiche progettata per riprodurre il
ritmo di poppata del bimbo. Inoltre,
include una morbida coppa con
petali per il massaggio, il cui design
intuitivo rende l'intero processo di
estrazione piu comodo e pratico.
Gli esperti sostengono che il latte
materno sia la migliore nutrizione
per i bambini durante il primo anno
di vita, in combinazione con alimenti
solidi dopo i primi 6 mesi. Il vostro
latte & speci camente adatto alle
esigenze del vostro bambino e
contiene anticorpi che aiutano a
proteggerlo da infezioni e allergie.

I tiralatte elettrico singolo aiutera
ad allattare piu a lungo. E possibile
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estrarre e conservare il latte in modo

che, se si e fuori per alcune ore, ci si
prende un meritato riposo o si € al

lavoro, il bambino possa godere dei
bene ci del latte materno anche se

non ¢ possibile allattarlo di persona.

Il tiralatte e facile da montare. Puo
essere portato con sé ovunque, cosi
da poter e ettuare l'estrazione in
qualsiasi momento e mantenere la
produzione di latte.

Panoramica (Fig. 1)

a
b
c

0 Q
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Tubo in silicone
Cappuccio

Diaframma in silicone (x2)
(uno di scorta)

Corpo del tiralatte

Coppa con petali per il
massaggio

Coperchio del tiralatte
Valvola (x2) (una di scorta)
Cappuccio

Ghiere

Tettarella (Om+)
Dischetto sigillante
Biberon (125 ml)
Coperchio per il trasporto
Motore del tiralatte
Fascia

Alimentatore

Italiano

Pannello di controllo (Fig. 2)

Timer

Indicatore di stimolazione
Indicatore livello 2

Indicatore livello 1

Pulsante di selezione modalita
(modalita stimolazione ed
estrazione)

Pulsante livello inferiore
Pulsante di accensione
Pulsante livello superiore
Pulsante riproduzione/pausa
Indicatore livello 4

Indicatore livello 3

Indicatore estrazione
Indicatore di stato della batteria

E Note

+ La spia della batteria lampeggia
solo quando la batteria &€ quasi
scarica. Si consiglia di sostituire la
batteria appena possibile.

mooOw>»

A o

3 Puliziae
sterilizzazione

Prima di utilizzare il tiralatte per

la prima volta e per tutte le volte
successive, &€ necessario smontare,
lavare e sterilizzare tutte le parti del
tiralatte che entrano in contatto con
il latte materno. (consultare i punti
c,d, e ¥ g, I delcapitolo
Panoramica)

Anche prima di utilizzare il biberon
per la prima volta e per tutte le volte
successive € necessario smontare,
lavare e sterilizzare tutti le parti.
(consultare ipuntih, 5, _§, k del
capitolo Panoramica)



n Attenzione

* Non lavare o sterilizzare il motore

del tiralatte, il tubo in silicone,

il cappuccio o l'alimentatore.
Questi componenti non entrano
in contatto con il latte materno.
E possibile pulire tali parti con un
panno morbido.

4 Assemblaggio del
tiralatte elettrico

Per assemblare il tiralatte, seguire i
passaggi riportati di seguito.

E Note

« Assicurarsi di pulire e sterilizzare il

Inoltre, le parti che lo richiedono

possono essere lavate in lavastoviglie

(solo ripiano superiore) oppure a
mano in acqua calda e sapone e

risciacquate con cura. Si consiglia di
sterilizzare tutte le parti che entrano

in contatto con il latte materno nel

nostro sterilizzatore a vapore Philips
Avent, oppure facendole bollire per 5

minuti.

n Attenzione

* Prestare attenzione durante
la pulizia della valvola e del
diaframma in silicone. Il loro
danneggiamento compromette
il funzionamento corretto del
tiralatte.

+ Per pulire la valvola, stro narla

calda e sapone. Non inserire
oggetti poiché cio potrebbe
causare danni.

tiralatte come indicato in questo
manuale dell'utente.

Assicurarsi di assemblare il
tiralatte correttamente come
indicato in questo manuale
dell'utente.

Per evitare perdite, rimuovere i
residui intorno al bordo prima di
rimontarlo. Reinserire il biberon
sul corpo del tiralatte senza
stringere eccessivamente.
Lavarsi accuratamente le mani
prima di manipolare i componenti
sterilizzati.

delicatamente tra le dita in acqua

Inserire la valvola nel corpo del
tiralatte dal basso. (Fig. 3)

Reinserire il biberon sul corpo
del tiralatte e ruotarlo in senso
antiorario per bloccarlo. Non
stringere eccessivamente
quando si monta il biberon sul

corpo del tiralatte. (Fig. 4)

Inserire nell'imbuto del tiralatte
la coppa con petali per il
massaggio e premere il bordo
per garantire che si crei un sigillo
perfetto. (Fig. 5)

Inserire il diaframma in silicone
sul corpo del tiralatte e premere
il bordo per garantire che si crei
un sigillo perfetto. (Fig. 6 e 7)
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Consiglio

« Potrebbe risultare piu facile
assemblare il tiralatte mentre e
bagnato.

5 Spingere in modo deciso il
cappuccio sul diaframma
in silicone, in modo che sia
saldamente ssato sulla parte
superiore del diaframma. (Fig. 8)

6 Collegare saldamente il tubo in

silicone al cappuccio e al motore.

(Fig. 9)

7 Collegare l'alimentatore al
motore del tiralatte, quindi
inserire la spina nella presa di
corrente. (Fig. 10)

E Note

« Utilizzare solo l'alimentatore
fornito con il prodotto. Non
utilizzare altri alimentatori.

E Consiglio

+ Per il funzionamento a batterie,
aprire il coperchio posteriore del
gruppo motore nella direzione
indicata dai segni. Inserire quattro
batterie alcaline AAda 15V
nuove nell'alloggiamento delle
batterie. Reinserire il coperchio
posteriore nel gruppo motore. Per
un uso prolungato, si consiglia
di utilizzare batterie ricaricabili.

(Fig. 11)
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E Note

+ Se sono inserite le batterie
nel relativo alloggiamento del
motore della pompa e si collega
l'alimentatore alla presa di
corrente, il tiralatte funzionera
tramite la rete elettrica. Le
batterie non possono essere
caricate nell'unita.

5 Uso del tiralatte
elettrico

Prima di utilizzare il tiralatte

+ Lavarsi le mani con curae
assicurarsi che il seno sia pulito.
Estrarre leggermente un po' di
latte da ciascun capezzolo per
accertarsi che i dotti galattofori
non siano ostruiti.

» Accertarsi di seguire i passaggi
indicati nei capitoli "Pulizia e
sterilizzazione" e "Assemblaggio”
per pulire, sterilizzare e
assemblare il tiralatte.

* Rilassarsi su una sedia comoda
chinandosi leggermente in avanti
(usare dei cuscini per sostenere
la schiena). Tenere vicino un
bicchiere d'acqua.



Avvio dell'estrazione

1 Premere icorpi del tiralatte
montati sui seni. Accertarsi
che i capezzoli siano centrati,
in modo che la coppa con
petali per il massaggio crei un
sigillo ermetico. Assicurarsi che
non fuoriesca aria, altrimenti
non sara presente alcuna
aspirazione. (Fig. 12)

2 Premere il pulsante di
accensione (@) per accendere il
tiralatte. (Fig. 13)
> |l display si illumina per

1 secondo. Al primo
utilizzo, il tiralatte si

avvia automaticamente
nella modalita livello di
stimolazione 1 e l'indicatore
di stimolazione si illumina.
L'apparecchio € dotato di
una funzione di memoria
che ricorda il livello di
stimolazione ed estrazione
dell'ultimo utilizzo.

> |nizierete ad avvertite
I'aspirazione sul vostro seno.

E Note

« |l timer si avvia quando
I'apparecchio viene acceso. La
spia del timer indica O1 dopo che
l'apparecchio & stato acceso per
1 minuto. L'unita utilizzata ¢ il
minuto.

« |l timer mostra il tempo di
estrazione totale, senza
conteggiare il tempo di pausa.

+ Se il timer indica 99 minuti,
quando raggiunge i 100
minuti la macchina si spegne
automaticamente.

E possibile scegliere il livello di
stimolazione del latte desiderato
premendo il pulsante livello
superiore (@) e livello inferiore
(@). Premere il pulsante

livello superiore per rendere la
suzione piu profonda. Premere
il pulsante livello inferiore

per ridurre la suzione. Sono
disponibili 4 livelli stimolazione.
(Fig. 14)

Una volta che il latte comincia
a uscire, e possibile premere il
pulsante di selezione modalita
() per passare alla modalita
estrazione. (Fig. 15)

In modalita estrazione, &
possibile scegliere il livello di
estrazione desiderato premendo
il pulsante livello superiore (@)
e livello inferiore (@). Premere
il pulsante livello superiore
per rendere la suzione piu
profonda. Premere il pulsante
livello inferiore per ridurre la
suzione. Sono disponibili 4 livelli
estrazione. (Fig. 16)
> L'indicatore dell'estrazione
si illumina al posto
dell'indicatore della
stimolazione.
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E Note

Non preoccuparsi se il latte non
inizia a uscire subito. Rilassarsi

e procedere con l'estrazione.

Le prime volte che si utilizza

il tiralatte, potrebbe essere
necessario scegliere una modalita
di estrazione superiore per
consentire al latte di uscire.

| livelli di stimolazione ed
estrazione sono indicati dal
numero di ori che siilluminano.
Pertanto,1 ore illuminato indica
il livello 1, mentre 2 ori illuminati
indicano il livello 2.

Quando necessario, € possibile
utilizzare anche modalita di
stimolazione per eseguire
I'estrazione.

6

80

Durante I'estrazione, & possibile
migliorare il processo passando
dalla modalita di stimolazione a
quella di estrazione premendo il
pulsante di selezione modalita

(®)). (Fig. 17)

Italiano

E Note

Non & necessario utilizzare tutti i
livelli di stimolazione/estrazione,
ma solo quelli che risultano
confortevoli.

Posizionare il motore del tiralatte
Su una super cie piana e stabile,
oppure ssarlo in modo saldo
alla fascia fornita in dotazione
per evitare cadute accidentali
durante l'uso. Senza questi
accorgimenti, il tiralatte potrebbe
staccarsi dal seno e provocare
lesioni.

Se si estraggono regolarmente
piu di 125 ml per sessione su
ciascun seno, € possibile usare
un biberon Philips Avent da 260
ml per evitare che il contenitore
si riempia troppo e che il latte
fuoriesca.

Se nonviene e ettuata alcuna
operazione (ad esempio,
mettere in pausa, cambiare
livello di stimolazione e livello di
estrazione) per 30 minuti (inclusa
la messa in pausa), I'apparecchio
si spegne automaticamente.

Una volta terminata l'estrazione,
premere il pulsante di
accensione (@) per spegnere

il tiralatte e rimuoverlo con
attenzione dal seno.

E Consiglio

Dopo aver spento il tiralatte,
rompere il sigillo ermetico tra il
seno e I'imbuto del tiralatte con
un dito e rimuovere il tiralatte dal
seno.




8 Scollegare il cavo di
alimentazione dalla presa di
corrente, quindi scollegare
I'alimentatore dal motore del
tiralatte. (Fig. 18)

E Consiglio

» Per proteggere l'apparecchio,
spegnerlo sempre premendo il
pulsante di accensione invece
che staccando la spina.

9 Svitare i biberon dai corpi del
tiralatte in modo da poterli
utilizzare per l'allattamento
o la conservazione. Pulire le
altre parti del tiralatte che sono
state utilizzate seguendo le
istruzioni del capitolo "Pulizia e
sterilizzazione".

n Attenzione

» Non proseguire lI'operazione
di estrazione per piu di cinque
minuti alla volta se il latte non
fuoriesce. Riprovare ad estrarre
il latte in un altro momento della
giornata.

» Se il processo arreca disagio o
dolore, interrompere l'uso del
tiralatte e richiedere il parere di
un esperto.

* Non inclinare il tiralatte quando
il latte ha raggiunto il livello
massimo indicato sul biberon.
Sostituire il biberon con uno
vuoto prima di proseguire
con l'estrazione per evitare
fuoriuscite.

» Dopo l'estrazione, togliere subito
il biberon dal corpo del tiralatte
e riporlo inserendo un dischetto
sigillante.

Per mettere in pausa
I'estrazione

Questo tiralatte € dotato di un
pulsante di pausa () che consente
di mettere in pausa l'estrazione

in qualsiasi momento qualora
I'estrazione arrecasse disagio, fosse
necessario sostituire il biberon o
riposizionare il tiralatte sul seno,
oppure quando ci si vuole riposare.

1

Quando il tiralatte si trova in
una particolare modalita di
stimolazione o estrazione,
premere il pulsante di pausa
() per mettere in pausa
l'estrazione.

>> Gli indicatori del timer, del
livello e di stimolazione/
espressione lampeggiano
ad indicare lo stato di pausa.
(Fig. 19)

E Note

Quando il tiralatte € in pausa, il
pulsante livello inferiore/livello
superiore e quello per cambiare
modalita di stimolazione/
espressione non funzionano. Solo
il pulsante di pausa e quello di
accensione restano attivi.

Premere nuovamente il pulsante
di pausa () per continuare
I'estrazione nella modalita

di stimolazione o estrazione
selezionata prima della pausa
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Conservazione del latte
materno

n Attenzione

» Una volta scongelato, non
ricongelare mai il latte materno.

» Non mescolare latte fresco e
latte che e stato congelato in
precedenza.

+ Gettare sempre il latte rimasto
alla ne della poppata.

E Note

» Conservate solo il latte materno
raccolto con un tiralatte sterile.

Il biberon Natural Philips Avent o re:

Consente al bimbo di attaccarsi
piu facilmente. La tettarella ampia
a forma di seno rende semplice la
combinazione di allattamento al
seno e tramite biberon.

Esclusivi petali per il massimo
comfort. | petali all'interno della
tettarella ne aumentano il grado
di morbidezza e essibilita senza
danneggiarla.

Valvola anti-colica avanzata.
L'innovativo sistema a doppia
valvola riduce il rischio di coliche
e di disturbi facendo entrare l'aria
nel biberon anziché nel pancino
del bambino.

1 Dopo aver estratto il latte,
svitare i corpi del tiralatte dai
biberon Philips Avent.

2 Conservare il latte materno
in biberon Philips Avent
puliti e sterilizzati dotati di
dischetti sigillanti. Riporli
immediatamente nel frigo o nel
freezer. (Fig. 20)

+ E possibile conservare il latte

estratto nel frigorifero per un

massimo di 48 ore (non nello

sportello di apertura) o nel
congelatore per un massimo

di 3 mesi.

* Indicare sui biberon la data e
l'ora.

+ Utilizzare prima il latte meno
recente.
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Come somministrare al
bambino il latte materno
estratto

Se si utilizza il biberon Philips
Avent per conservare il latte
materno, accertarsi di rimuovere
il dischetto sigillante e di montare
la tettarella Philips Avent prima di
allattare il bambino. (Fig. 21)
Collocare il latte materno
congelato nel frigorifero per farlo
scongelare durante la notte.

in caso di emergenza, potete
scongelare il latte in un recipiente
di acqua calda. Utilizzare il latte
scongelato entro 24 ore dallo
scongelamento.



Per riscaldare il latte materno:

Per riscaldare il latte in modo
sicuro, riscaldare il biberon in
un recipiente di acqua calda
o utilizzare lo scaldabiberon/
scaldapappe Philips Avent.

n Attenzione

+ Importante! Veri care sempre
la temperatura del latte o degli

alimenti prima dell'assunzione da

parte del bambino.
» Non riscaldare mai il latte
materno nel microonde, poiché

cio potrebbe distruggere preziose

sostanze nutritive e anticorpi.
Inoltre, il riscaldamento non
omogeneo potrebbe creare
punti caldi nel liquido in grado di
provocare ustioni alla gola.

+ Non immergere mai un biberon
congelato in acqua bollente per
evitare crepe o rotture.

Mantenere il tiralatte
elettrico sterile per
trasportarlo

Dopo aver sterilizzato tutte le parti,
fare riferimento ai passaggi indicati
nella sezione "Assemblaggio del
tiralatte elettrico" per montare la
valvola, la coppa con petali per il
massaggio, il diaframma e il relativo
cappuccio sul corpo del tiralatte,
quindi inserire il coperchio del
tiralatte e avvitarlo sul coperchio
per il trasporto, che & in grado di
mantenere il tiralatte sterile quando
viene trasportato. (Fig. 22)

6 Suggerimenti
per unariuscita
ottimale

I tiralatte elettrico singolo e
semplice da utilizzare. Richiede un
po' pratica, ma presto ci si abituera
ad estrarre il latte.

+ Scegliere un momento in cui non
si ha fretta o non si prevedono
interruzioni.

» Avere il proprio bambino, o la sua
fotogra a, accanto puo stimolare
il usso del latte.

+  Prima di procedere all'estrazione
del latte, posizionare un
asciugamano caldo sopra il seno
e massaggiarlo leggermente per
alcuni minuti. Cio stimola il usso
del latte e allevia il dolore al seno.

+ |l calore e il rilassamento possono
stimolare la fuoriuscita del latte.
Provare a estrarre il latte dopo un
bagno o una doccia caldi.

* Provare a estrarre il latte da un
seno mentre il bambino allatta
dall'altro o continuare a estrarre |l
latte subito dopo una poppata.

» Riposizionare il tiralatte sul seno
di tanto in tanto puo aiutare a
stimolare il usso del latte.

E Consiglio

- Fare pratica con il tiralatte per
trovare la tecnica di estrazione
migliore per il proprio caso

speci co. Se l'operazione
diventa dolorosa, interrompere

e rivolgersi a un consulente per
l'allattamento al seno.
Consigliamo di usare la coppetta
assorbilatte per tenere pulito il
reggiseno.
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7 Quando estrarreil
latte

Se possibile, attendere che la
produzione di latte e l'allattamento
al seno siano regolari, se non
diversamente richiesto dal proprio
medico o dall'esperto di allattamento.
Le eccezioni sono:

« Sesiestrae il latte per
somministrarlo al proprio bambino
in ospedale.

« Sesihanno i seniingorgati
(doloranti o gon ). E possibile
estrarre una piccola quantita di
latte prima di una poppata o tra
una poppata e l'altra per alleviare
il dolore e aiutare il bambino ad
attaccarsi piu facilmente.

« In caso di ragadi o capezzoli
irritati, potrebbe essere preferibile
estrarre il latte nché non sono
guariti.

+ In caso di lontananza dal
bambino, se si desidera
continuare ad allattare al seno
quando si & insieme. E opportuno
estrarre il latte regolarmente per
stimolarne la produzione.

Momenti della giornata
ideali per estrarre il latte

+ Al mattino presto quando i seni
sono pieni, immediatamente
prima o dopo la prima poppata.

+ Dopo una poppata, se il bambino
non ha vuotato entrambi i seni.

+ Trauna poppata e l'altra o
durante una pausa se si € tornate
al lavoro.
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8 Conservazione

+ Tenete il tiralatte lontano dalla
luce diretta del sole, poiché
I'esposizione prolungata potrebbe
causare lo scolorimento.

* Riponete il tiralatte e i suoi
accessori in un luogo sicuro e
asciutto.

9 Compatibilita

Il tiralatte elettrico Philips Avent

e compatibile con i biberon

della gamma Philips Avent. Se

si utilizzano altri biberon Philips
Avent, scegliere lo stesso tipo di
tettarella fornita con quel biberon.
Per i dettagli su come assemblare la
tettarella e per istruzioni di pulizia
generale, consultare il manuale
dell'utente sul nostro sito Web,
www.philips.com/support.

10 Ricambio

Batterie

Questo apparecchio puo essere
utilizzato con batterie ricaricabili e
non ricaricabili.

Per istruzioni su come sostituire

le batterie, consultate il capitolo

"Preparazione all'uso".

« Non utilizzare tipi di batterie
diversi o una combinazione di
batterie nuove e usate.

« Assicurarsi sempre di inserire le
batterie nel verso giusto.

* Le batterie esaurite devono
essere rimosse dall'apparecchio e
smaltite in modo sicuro.



+ Se l'apparecchio é destinato a
rimanere inutilizzato per un lungo
periodo di tempo, le batterie
devono essere rimosse.

+ Non mettere mai i terminali di
alimentazione in cortocircuito.

1 Ordinazione degli
accessori

Per acquistare gli accessori per
questo apparecchio, visitare il

nostro negozio online all'indirizzo
www.shop.philips.com/service. Se

il negozio online non & disponibile
nel vostro paese, rivolgetevi al

vostro rivenditore Philips o a un
centro assistenza Philips. In caso di
di colta nel reperire gli accessori per
I'apparecchio, contattare l'assistenza
clienti Philips del proprio paese.

Le informazioni di contatto sono
riportate nell'opuscolo della garanzia.

12 Riciclaggio

- Questo simbolo indica che

il prodotto non puo essere E
smaltito con i normali ri uti
domestici (2012/19/UE). —

- Cisono due situazioni in cui potete
restituire gratuitamente il prodotto
vecchio a un rivenditore:

1. Quando acquistate un prodotto
nuovo, potete restituire un
prodotto simile al rivenditore.

2. Se non acquistate un prodotto
nuovo, potete restituire prodotti
con dimensioni inferiori a 25 cm
(lunghezza, altezza e larghezza) ai
rivenditori con super cie dedicata
alla vendita di prodotti elettrici ed
elettronici superiore ai 400 m?,

- Intutti gli altri casi, attenetevi alle
normative di raccolta di erenziata
dei prodotti elettrici ed elettronici
in vigore nel vostro paese: un
corretto smaltimento consente di
evitare conseguenze negative per
'ambiente e per la salute.

3 Garanziae
assistenza

Philips Consumer Lifestyle
garantisce i suoi prodotti, se utilizzati
correttamente, per un periodo di
due anni dalla data di acquisto. In
caso di difetti dovuti a materiali o a
lavorazioni che si veri cano nell'arco
del periodo coperto dalla garanzia di
due anni, Philips Consumer Lifestyle
riparera o sostituira il prodotto
a proprie spese. Per I'eventuale
riparazione o sostituzione, assicurarsi
di fornire una prova di acquisto
valida, ad esempio una ricevuta
scale, che confermi che il giorno in
cui viene richiesto il servizio rientra
nel periodo di garanzia.
La garanzia copre soltanto il motore
del tiralatte e l'alimentatore. Non
copre parti non elettriche, accessori
e materiali di consumo. La garanzia
non copre le spese di spedizione
e trasporto né i costi di assistenza
in loco. Per ottenere assistenza o
informazioni o in caso di problemi,
contattare il centro assistenza
clienti Philips Avent. Sito Web:
http://www.philips.com/support
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4 Risoluzione dei problemi

In questo capitolo vengono riportati i problemi pit comuni legati all'uso
dell'apparecchio. Se non & possibile risolvere il problema con le informazioni
fornite di seguito, contattare il centro assistenza clienti del proprio paese
all'indirizzo www.philips.com/support.

Problema Soluzione

Assenza di « Veri care che tutti i componenti siano montati
aspirazione. correttamente e che la valvola si trovi nella
posizione corretta.

» Accertarsi che il cappuccio, il diaframma e la
coppa con petali per il massaggio siano montati
correttamente sul corpo del tiralatte e che si crei un
sigillo perfetto.

« La pressione dell'aria nella propria regione & troppo
bassa e cio potrebbe in uire sull'aspirazione.

« Assicurarsi che il tubo in silicone sia saldamente
collegato al cappuccio e al motore, senza che
venga piegato.

Non fuoriesce latte. - Assicurarsi che il tiralatte sia montato
correttamente e che sia presente aspirazione.

- Rilassarsi e riprovare, in quanto I'estrazione puo
migliorare con la pratica.

» Consultare la sezione "Suggerimenti per una
riuscita ottimale".

Dolore all'area - lllivello di estrazione potrebbe essere troppo
del seno durante intenso. Non é necessario utilizzare tutta
I'estrazione del latte. l'aspirazione che il tiralatte € in grado di generare,

ma solo i livelli che risultano confortevoli. Premere
il pulsante livello inferiore per ridurre il livello di
intensita dell'aspirazione.

»  Consultare il proprio medico/consulente per
I'allattamento al seno.

Il latte arriva alla - Rimuovere e riposizionare la coppa con petali
coppa con petali per per il massaggio. Assicurarsi che sia installata
il massaggio. correttamente e in maniera salda.

» Provare a chinarsi leggermente in avanti.
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Problema Soluzione

Rotture/
scolorimento

| componenti sono
rotti o sono stati
smarriti.

Il tiralatte non
risponde.

Il display del
motore del
tiralatte lampeggia
per 3 secondi,
quindi si spegne
automaticamente.

Il tubo in silicone é
troppo lento quando
viene collegato

alla macchina o al
cappuccio.

Evitare il contatto con detergenti e con prodotti per
la pulizia antibatterici o abrasivi. La combinazione
di detergenti, prodotti per la pulizia, soluzione

di sterilizzazione, acqua depurata e oscillazioni

di temperatura possono causare la rottura della
plastica. Se vengono rilevate rotture, interrompere
immediatamente l'uso del tiralatte. Contattare il
centro di assistenza clienti Philips Avent per i pezzi
di ricambio.

| coloranti alimentari possono far scolorire i
componenti, ma cid non in uisce sull'uso.

Tenere tutti i componenti lontano da fonti di calore
o dalla luce diretta del sole, poiché cio puo far
scolorire i componenti.

Contattare il centro di assistenza clienti Philips
Avent per i pezzi di ricambio. | dettagli di contatto
sono disponibili sul coperchio posteriore.

Assicurarsi che il tiralatte sia montato
correttamente e premere il pulsante di accensione
per accenderlo.

Accertarsi che i cavi tra il tiralatte e la presa di
corrente siano collegati correttamente.

Quando si utilizza I'alimentatore, accertarsi di usare
quello fornito in dotazione da Philips. Assicurarsi
anche che sia collegato correttamente, quindi
accendere nuovamente il tiralatte.

Se si utilizza I'alimentazione a batterie, premere

il pulsante di accensione per spegnere il tiralatte.
Sostituire le batterie con altre nuove e accendere
nuovamente il tiralatte.

Se, dopo aver veri cato le 2 possibilita indicate
sopra, il problema persiste, contattare il centro
assistenza clienti Philips per ulteriore assistenza.

Utilizzare il connettore di scorta del tubo in silicone.
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1

Importante

Leia cuidadosamente o manual de
instrucdes antes de utilizar a bomba
tira leite eléctrica simples Philips
Avent e guarde-o para consultas
futuras. Também pode encontrar este
manual de instru¢gdes no Website da
Philips: www.philips.com/support.

Aviso

Desligue sempre da
tomada eléctrica
imediatamente apods a
utilizacao.

Nao utilize a bomba tira
leite enquanto toma
banho.

Nao coloque, nem
guarde a bomba tira leite
num local em que possa
cair na banheira ou no
lavatorio.

Nao coloque nem deixe
cair o motor da bomba,
o tubo em silicone e o
transformador dentro
de agua ou de outros
liquidos.

Nao tente agarrar

um produto que caiu
na agua. Desligue
imediatamente da
tomada eléctrica.

As criancas devem

ser supervisionadas

para garantir que nao

brincam com o aparelho.

Coloque o aparelho fora

do alcance das criancas

e animais de estimacao.

Antes de cada utilizacao,

veri que a bomba

tira leite, incluindo o

transformador para

sinais de danos. Nunca

utilize a bomba tira

leite se esta tiver uma
cha dani cada, ndo

funcionar correctamente,

tiver caido, estiver

dani cada ou tiver sido

submergida em agua.

O cabo de alimentacéo

€ insubstituivel.

Substitua se estiver

dani cado, incluindo o

transformador.

Utilize apenas acessorios

recomendados pela

Philips Avent.

Utilize apenas o

transformador fornecido

com o produto.

Assegure-se de

que a bomba tira

leite, incluindo o

transformador, ndo esta

exposta a temperaturas

Portugués 89



extremas ou colocada
sob a luz solar directa.
Nao utilize a bomba tira
leite no exterior.

Nao existem pecas que
possam ser reparadas
pelo utilizador dentro da
bomba. N&o tente abrir,
fazer a manutencao ou
reparar a bomba tira
leite sozinho.

As pecas da bomba que
entram em contacto
directo com o leite séo
objectos de cuidado
pessoal e ndo devem ser
partilhados entre maes.
Nao tente retirar o corpo
da bomba do peito
enguanto estiver sob
vacuo. Desligue a bomba
tira leite e elimine o
vacuo criado entre o
peito e a abertura de
enchimento da bomba
com o seu dedo e, em
seguida, retire a bomba
do peito. Também pode
retirar o tubo em silicone
do motor ou da tampa
para libertar o vacuo.
Nunca utilize durante a
gravidez pois a utilizacdo

90 Portugués

da bomba pode induzir
O parto.

Nunca utilize quando se
encontrar num estado
de sonoléncia ou inércia.
Este aparelho nao

se destina a ser

utilizado por pessoas,
incluindo criangas com
capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais
reduzidas, ou com

falta de experiéncia ou
conhecimentos, salvo

se tiverem recebido
supervisao ou instrucoes
sobre o0 uso do aparelho
por alguém responsavel
pela sua seguranca.

Se a extraccao se tornar
dolorosa, pare e consulte
O seu especialista

em amamentacao ou
pro ssional de cuidados
de saude.

N&o utilize a bomba tira
leite na presenca de
misturas anestésicas

in amaveis com ar, com
oxigénio ou com oxido
nitroso.

Embora a bomba tira
leite cumpra as directivas



de CEM aplicaveis, esta
pode ser susceptivel a
emissOes excessivas e/
ou pode interferir com
equipamento mais
sensivel.

Assegure-se de que

nao coloca quaisquer
produtos no motor da
bomba, como almofada,
cobertor, etc. Certi que-
se de que o motor da
bomba se encontra bem
ventilado e em condicéo
de dissipacédo do calor.

Atencao
* O produto néo deve ser

deixado sem supervisado
quando ligado a uma
tomada eléctrica.

Nunca deixe cair nem
introduza qualquer
objecto estranho em
qualquer abertura ou no
tubo em silicone.

Nao diminua o tubo em
silicone.

Antes de ligar a bomba
tira leite a fonte de
alimentacéao, assegure-
se de que a voltagem do
produto corresponde a
voltagem eléctrica local.

Lave, enxague e
esterilize as pecas
apropriadas da bomba
antes de cada utilizacao.
N&o utilize produtos
antibacterianos e
abrasivos ou detergentes
na limpeza das pecas da
bomba tira leite.

Nunca coloque o motor
da bomba tira leite em
agua ou esterilizador,
pois pode causar danos
permanentes a bomba.
Se o vacuo gerado

for desconfortavel ou
provocar dor, desligue a
bomba tira leite, elimine
0 vacuo criado entre o
peito e a abertura de
enchimento da bomba
com o seu dedo e, em
seguida, retire a bomba
do seu peito. Também
pode retirar o tubo em
silicone do motor ou da
tampa para libertar o
Vacuo.

N&o continue a utilizar
a bomba durante mais
do que cinco minutos
de cada vez, caso
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néo alcance nenhum
resultado.

Nunca utilize quaisquer
acessorios ou pecas de
outros fabricantes ou
que a Philips Avent nao
tenha recomendado
especi camente. Se
utilizar tais acessorios
Ou pecas, a garantia
perdera a validade.
Nao utilize a bomba tira
leite se o diafragma de

silicone apresentar sinais

de danos ou avaria.
Substitua o diafragma
de silicone. Consulte

o capitulo "Garantia e
assisténcia" para obter
informacgdes sobre
como obter pecas de
substituicao.

Nunca utilize as tetinas
como chupetas.

Certi que-se de que o
bebé com os primeiros
dentes ndo morde a
tetina por demasiado
tempo. A mordida
continua e prolongada
ira dani car a tetina.
Por motivos de higiene,

substitua as tetinas apos

Portugués

3 meses de utilizacdo.
Utilize apenas tetinas e
biberdes Philips Avent
em conjunto.

* Alimpezae a
manutencao do
utilizador n&do podem ser
efectuadas por criancas
sem supervisao.

Campos electromagnéticos
(CEM)

Este aparelho Philips cumpre todas
as normas e regulamentos aplicaveis
relativos a exposicdo a campos
electromagnéticos.

2 Introducao

Parabéns pela sua aquisicao e
bem-vindo a Philips Avent! Para
usufruir de todas as vantagens da
assisténcia oferecida pela Philips
Avent, registe o seu produto em
www.philips.com/welcome.

A bomba tira leite Philips Avent
proporciona conforto e comodidade
para uma extracgdo e ciente.
Tecnologia de ondas ritmicas
concebida para imitar o ritmo de
um bebé a mamar. Também possui
uma almofada massajadora suave
e um design intuitivo para que toda
a extracgdo seja mais confortavel

e comoda. Os pro ssionais dos
cuidados de saide a rmam que o
leite materno é o melhor alimento
para bebés durante o primeiro ano,
combinado com alimentos sélidos
depois dos primeiros 6 meses de



vida. O seu leite é especialmente
adaptado as necessidades do bebé
e contém anticorpos que ajudam a
proteger o seu bebé contra infec¢des
e alergias. A sua bomba tira leite
eléctrica simples ira ajuda-la a
amamentar durante mais tempo.
Quer esteja fora durante algumas
horas, a ter o seu merecido descanso
ou de volta ao trabalho, pode extrair
e guardar o seu leite para que o seu
bebé possa ter os beneficios do seu
leite materno mesmo que néo esteja
l& para Iho dar. A bomba é facil de
montar. Pode leva-la consigo para
todo o lado, permitindo-lhe extrair
leite quando for mais conveniente
para si e manter as suas reservas de
leite.

Visao geral (Fig. 1)

a Tubo emsilicone

b Tampa

c Diafragma de silicone (x2)
(um para reserva)

Corpo da bomba
Almofada massajadora
Tampa da bomba
Valvula (x2) (uma para reserva)
Tampa dormal

Roscas

Tetina (Om+)

Discos Vedantes

Biberao (125 ml)
Cobertura de viagem
Motor da bomba

Faixa

Transformador

TO0J3myrmwmITQ %00

Painel de controlo (Fig. 2)

Temporizador

Indicador de estimulacao
Indicador de nivel 2
Indicador de nivel 1

Botéo de selec¢édo de modo
(ao seleccionar o modo de
estimulacao e de extraccdo)

Botéo para reduzir o nivel
Botdo de alimentacgéo
Botao para aumentar o nivel
Botao para parar/iniciar
Indicador de nivel 4
Indicador de nivel 3
Indicador de extraccao
Indicador de bateria

E Note

+ Oindicador de bateria ca
intermitente quando a bateria
esta fraca. Recomendamos que
substitua as pilhas assim que
possivel.

mooOw>»

A o

3 Limpezae
esterilizacao

Antes de utilizar a sua bomba tira leite
pela primeira vez e sempre que 0 zer,
terd de desmontar, lavar e esterilizar
todas as pec¢as da bomba tira leite
que entrem em contacto com o leite
materno. (Consulte c, d, e, F, g, I
no capitulo "Viséo geral")

Antes de utilizar o biberao e as suas
pecas pela primeira vez e sempre
que o zer, é também necessario
desmontar, lavar e esterilizar.
(Consulte h, ®,_§, k< no capitulo
"Visdo geral")

Portugués 93



n Atencao

* Nunca lave ou esterilize o motor
da bomba, o tubo em silicone, a
tampa e o transformador. Estes
componentes ndo entram em
contacto com o leite materno.
Pode limpar essas pecas com um
pano macio.

Também pode utilizar a maquina de
lavar loigca (apenas no cesto superior)
ou lavar a mdo em agua quente

com detergente e, em seguida,
passar abundantemente por agua.
Recomendamos que esterilize todas
as pecas que entrem em contacto
com o leite materno no nosso
esterilizador a vapor Philips Avent ou
que as ferva por 5 minutos.

n Atencao

» Tenha cuidado ao limpar a
valvula e o diafragma de silicone.
Em caso de danos, a sua
bomba tira leite ndo funcionara
correctamente.

» Para limpar a valvula, esfregue-a
suavemente entre os seus dedos
em agua quente com detergente.
N&o insira objectos dentro desta,
pois isto pode provocar danos.
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4 Montar a bomba
tira leite eléctrica

Para montar a bomba, siga os passos
abaixo.

E Note

« Certi que-se de que limpa e
esteriliza a bomba de acordo
com as instru¢des neste manual
do utilizador.

- Certi que-se de que monta
correctamente a bomba de
acordo com as instrugdes neste
manual do utilizador.

- Para evitar fugas, remova os
residuos a volta do rebordo antes
de montar. Coloque o biberédo
no corpo da bomba e ndo aperte
demasiado.

» Lave cuidadosamente as maos
antes de retirar os componentes
esterilizados.

1 Insira avalvula no corpo da
bomba a partir de baixo. (Fig. 3)

2 Coloque o biberao no corpo da
bomba e rode-o para a esquerda
parao xar. N&o aperte
demasiado ao montar o biberdo

no corpo da bomba. (Fig. 4)

3 Introduza a almofada
massajadora na abertura
de enchimento da bomba
e pressione o rebordo para
assegurar uma barreira perfeita.
(Fig. 5)

4 Coloque o diafragma de silicone
no corpo da bomba e pressione
o rebordo para assegurar uma
barreira perfeita. (Fig. 6&7)



Sugestao

 Para si, podera ser mais facil

montar a bomba tira leite
enquanto esta esta humida.

Empurre rmemente a tampa
para o diafragma de silicone,
para que assente de forma
segura no topo do diafragma de
silicone. (Fig. 8)

Ligue o tubo em silicone a tampa
e ao motor com rmeza. (Fig. 9)

Ligue o transformador ao

motor da bomba e, em seguida,
introduza a cha de alimentacéo
na tomada eléctrica. (Fig. 10)

E Note

Utilize apenas o transformador
fornecido com o produto. Nao
utilize outro transformador.

E Sugestao

Para o funcionamento a pilhas,
abra a tampa traseira da unidade
do motor na direcgdo indicada
pelas marcas. Introduza quatro
pilhas alcalinas AAde 15V

novas no compartimento das
pilhas. Volte a colocar a tampa
traseira na unidade do motor.
Recomendamos que utilize pilhas
recarregaveis para utilizagdes

prolongadas. (Fig. 11)

E Note

+ Se tiver inserido pilhas no

compartimento das pilhas do
motor da bomba e ligado o
transformador, a bomba tira
leite funcionara a partir da
alimentacao principal. Nao é
possivel carregar as pilhas na
unidade.

5 Utilizar a bomba

tira leite eléctrica

Antes de utilizar a bomba

Lave as suas méos
cuidadosamente e assegure-

se de que 0s seus peitos estao
limpos. Esprema suavemente um
pouco de leite de cada mamilo
para se assegurar de que 0s
canais galactéforos ndo estéo
bloqueados.

Certi que-se de que segue 0s
passos nos capitulos "Limpeza

e esterilizacdo" e "Montagem"
para limpar, esterilizar e montar a
bomba tira leite.

Descontraia numa cadeira
confortavel e incline-se
ligeiramente para a frente (utilize
almofadas para apoiar as suas
costas). Certi que-se de que tem
um copo de agua proximo.
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Para comecar a utilizar a
bomba

1

Pressione os corpos da bomba
montados contra 0s seus peitos.
Certi que-se de que os seus
mamilos estdo centrados, de
modo a que a almofada crie

um isolamento hermético.

Certi que-se de que ndo existem
fugas de ar, caso contrario ndo
existira sucgao. (Fig. 12)

Prima o botdo de alimentacao
(@) para ligar a bomba. (Fig. 13)

> O visor acende-se durante
1 segundo. A bomba tira leite
inicia automaticamente no
modo de estimulacdo do
nivel 1 na primeira utilizagdo
e o indicador de estimulagéao
acende-se. O aparelho possui
a funcdo de memoria para
memorizar ambos 0s niveis
de estimulacédo e extraccao
utilizados na sua ultima
utilizagéao.

> Comeca a sentir a sucgdo no
seu peito.

E Note

» O temporizador inicia quando o

aparelho esta ligado. O indicador
do temporizador apresenta 01
apos o aparelho estar ligado por
1 minuto. A unidade é o minuto.
O temporizador ira apresentar

o tempo total de utilizagdo da
bomba, sem contabilizar o tempo
de pausa.

Se o temporizador apresentar
mais de 99 minutos (ao chegar
aos 100 minutos), a maquina
desliga-se automaticamente.
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Pode escolher o seu nivel de
estimulacao pretendido para
estimular o leite ao premir os
botdes para aumentar o nivel
(»)) e para reduzir o nivel
((»)). Ao premir o bot&o para
aumentar o nivel, aumenta a
succ¢ao. Prima o botdo para
reduzir o nivel para reduzir a
sucgao. Existem, no total, 4
niveis de estimulacao. (Fig. 14)

Assim que o seu leite comece

a uir, pode premir o botao de
seleccdo de modo ()

para mudar para o modo de
extraccdo. (Fig. 15)

Ap6s mudar para o modo de
extraccao, pode escolher o seu
nivel de extracgéo pretendido ao
premir os botdes para aumentar
o nivel (@) e para reduzir o
nivel (). Ao premir o boto
para aumentar o nivel, aumenta
a succao. Prima o botéo para
reduzir o nivel para reduzir a
succ¢ao. Existem, no total, 4
niveis de extraccéo. (Fig. 16)

> O indicador de extrac¢ao
acende-se em vez do
indicador de estimulacao.



E Note E Note
* N&o se preocupe se o seu leite + Nao precisa de utilizar todos
ndo comecgar a uir de imediato. os niveis de estimulacao/
Descontraia e continue a utilizar extraccao, utilize apenas os niveis
a bomba. Nas primeiras vezes confortaveis para si.
que utilizar a bomba tira leite, + Coloque o motor da bomba
podera necessitar de utilizar um sobre uma superficie estavel e
modo de extrac¢cdo mais elevado plana ou pendure de maneira
para iniciar o uxo de leite. segura com a faixa incluida, para
+ Os niveis de estimulacéo e evitar quedas acidentais quando
de extraccdo correspondem este estiver a ser utilizado. Caso
ao numero de ores que se contrario, o corpo da bomba
acendem. Ou seja,l ora pode ser arrancado do peito e
acender-se signi canivelle provocar ferimentos.
2 oressigni cam nivel 2. + Se extrair regularmente mais
* Quando necessario, também de 125 ml por sesséo de cada
pode utilizar o modo de peito, pode utilizar um biberédo
estimulacao para a extracgao. Philips Avent de 260 ml para
evitar enchimentos excessivos e
6 Durante a extracgdo, pode derrames.
alternar entre o modo de + Se naofor efectuada nenhuma
estimulacdo e o modo de operacao neste aparelho (,como
extraccdo ao premir o botdo de fazer uma pausa, alterar nivel
seleccdo de modo () para uma de estlmulaga_o ede gxtrapc_;ao)
melhor extraccao. (Fig. 17) durante 30 minutos (_|nclumdo
em pausa), este desliga-se
automaticamente.

7 Depois de concluir a extracgéo,
prima o botéo de alimentagédo
(@) para desligar a bomba tira
leite e retire cuidadosamente o
corpo da bomba do seu peito.

E Sugestao

« Apos desligar a bomba tira leite,
elimine o vacuo criado entre o
peito e a abertura de enchimento
da bomba com o seu dedo e, em
seguida, retire a bomba do seu
peito.
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8 Desligue a cha de alimentacéo
da tomada eléctrica e,
em seguida, desligue o
transformador do motor da
bomba. (Fig. 18)

E Sugestao

+ De modo a proteger o aparelho,
desligue-o sempre ao premir o
bot&o de alimentacdo em vez de
desligar da corrente eléctrica.

9 Desaperte os biberdes dos
corpos da bomba prontos para
a alimentacdo/armazenamento.
Limpe as outras pegas utilizadas
da bomba tira leite de acordo
com as instrugdes no capitulo
"Limpeza e esterilizagdo".

n Atencao

* Nao continue a utilizar a bomba
durante mais do que 5 minutos
de cada vez, se ndo conseguir
extrair nenhum leite. Tente extrair
o leite noutra altura do dia.

+ Se 0 processo se tornar muito
desconfortavel ou doloroso,
pare de utilizar a bomba e
consulte o seu especialista em
amamentacao.

* Nunca incline a bomba tira leite
quando o leite tiver atingido
o nivel maximo no biberao.
Substitua por um novo biberédo
antes de voltar a extracgdo para
evitar derrames.

« ApOs a extraccao, retire o
biberdo do corpo da bomba
imediatamente e, em seguida,
armazene o biberdo com um
disco vedante.

98 Portugués

Para fazer uma pausa na
utilizagdo da bomba

Esta bomba tira leite tem uma
fungéo de pausa e pode premir o
botdo de pausa () para fazer uma
pausa na utilizagcdo da bomba, a
qualquer momento, se a Sucgao se
tornar desconfortavel, se existir a
necessidade de trocar de biberao, se
pretender reposicionar a bomba no
peito ou para um breve descanso.

1 Quando a bomba tira leite
estiver num determinado modo
de estimulacdo ou de extraccéo,
premir o botdo de pausa () ira
pausar a bomba.

> O indicador de temporizador,
indicador de nivel e indicador
de estimulacdo/extraccéo
cam intermitentes para
avisar do estado de pausa.
(Fig. 19)

E Note

* Quando a bomba tira leite
esta em pausa, o botédo para
reduzir/aumentar o nivel e o
botdo de selec¢do de modo
de estimulacédo/extraccao
perdem as suas funcdes. Apenas
0 botéo de pausa e o botéo
de alimentacgdo continuam a
funcionar.

2 Prima o botdo de pausa
() novamente para continuar
a utilizar a bomba com o modo
de estimulacdo ou de extraccéao
seleccionado antes da pausa



Armazenar o seu leite
materno

n Atencao

* Nunca volte a congelar leite
materno.

» N&o misture leite materno fresco
a leite ja congelado.

+ Elimine sempre qualquer
resto de leite no nal de uma
amamentacao.

E Note

+ Armazene apenas leite materno
extraido com uma bomba
esterilizada.

1 Depois de ter extraido o seu
leite, desaperte os corpos da
bomba dos biberdes Philips
Avent.

2 Armazene o leite extraido em
biberdes limpos e esterilizados
Philips Avent com discos
vedantes. Coloque-o0s
imediatamente no frigori co ou
congelador. (Fig. 20)

+ Pode guardar o leite materno
extraido no frigori co durante
até 48 horas (ndo colocado na
porta) ou no congelador até 3
meses.

« Etiquete os biberbes com a
data e a hora.

« Utilize o leite mais antigo
primeiro.

O biber&o Natural Philips Avent

proporciona:

+ Formato mais facil de agarrar. A
tetina larga com o formato do
peito facilita a combinagéo da
amamentacado e da alimentacdo a
biberao para o seu bebé.

+  Secc¢Oes em pétala confortaveis e
exclusivas. As sec¢gOes em pétala
no interior da tetina aumentam a
suavidade e a exibilidade sem
contracgdes da tetina.

+ Valvula anticélicas avancada. O
design de valvula dupla inovador
reduz as colicas e o desconforto
através da libertagdo de ar para
o biberdo, em vez da barriga do
bebé.

Alimentar o seu bebé com
leite materno extraido

« Se utilizar o biber&o Philips Avent
para armazenar o leite materno,
assegure-se de que remove o
disco vedante e monta a tetina
Philips Avent para a alimentagéao.
(Fig. 21)

+ Coloque o leite materno
congelado no frigori co para
descongelar durante a noite.

Em caso de emergéncia, pode
descongelar o leite numa taca

de agua quente. Utilize o leite
materno descongelado dentro de
24 horas ap0s a descongelacao.
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Sobre o0 aquecimento do leite

materno:

+ Aqueca o biberdo numa taca
de agua quente ou utilize o
aquecedor de biberdes e comida
de bebé Philips Avent para
aquecer de forma segura o leite.

n Atencao

+ Nao se esqueca! Veri que
sempre a temperatura do leite ou
da comida antes de alimentar o
bebé.

* Nunca aqueca leite materno
no microondas, pois isto
pode destruir os nutrientes e
anticorpos importantes. Além
disso, o aquecimento irregular
pode causar zonas demasiado
quentes no liquido que podem
provocar queimaduras ha
garganta.

» Nunca mergulhe um biber&o
congelado em agua a ferver para
evitar que rache ou parta.

Mantenha a sua bomba tira
leite eléctrica esterilizada
para viagens

Apo6s esterilizar todas as pegas,
consulte os passos em "Montar

a bomba tira leite eléctrica"

para montar a valvula, almofada
massajadora, o diafragma e tampa do
diafragma no corpo da bomba e, em
seguida, coloque a tampa da bomba
e aperte a cobertura de viagem,

que mantém a sua bomba tira leite
esterilizada para viagens. (Fig. 22)
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6 Sugestoes paraa
ajudar a ser bem-
sucedida

A bomba de leite eléctrica individual

é

facil de utilizar. Dedique algum

tempo a praticar e vai habituar-se

rapidamente a extrair leite.

+ Escolha uma altura em que
ndo esta com pressa nem sera
interrompida facilmente.

+ Ter o seubebé ouuma fotogra a
do seu bebé perto de si pode
ajudar a estimular o seu leite.

+ Antes de iniciar a extracgao de
leite, coloque uma toalha quente
sobre o seu peito e massaje
levemente durante alguns
minutos. Esta accao encoraja o

uxo de leite e alivia a dor de
peito.

» O calor e a descontraccédo podem
estimular o uxo de leite. Tente
extrair leite depois de um banho
ou duche quente.

+ Tente extrair leite de um peito
enquanto amamenta o seu bebé
no outro ou extraia leite logo
depois de uma amamentagao.

+ O reposicionamento ocasional da
bomba no peito pode ajudar a
estimular o uxo de leite.



E Sugestao

+ Pratique com a bomba para
encontrar as técnicas de
utilizagdo da bomba mais
adequadas para si. Se o0 processo
se tornar doloroso, pare e
consulte o seu especialista em
amamentacao.

+ Recomendamos a utilizagdo do
disco de amamentacgédo para
manter o seu soutien limpo.

7 Quando extrair
leite

Se possivel, aguarde até que a
sua producao de leite e plano
de amamentacgao estejam bem
estabelecidos, salvo indicagdo
em contrario pelo seu médico ou
especialista em amamentacao.
As excepgdes sao:

+ Se estiver a extrair leite para

alimentar o seu bebé no hospital.

+ Se 0s seus peitos estiverem
ingurgitados (doridos ou
inchados). Pode extrair uma
quantidade pequena de leite
antes ou entre amamentacoes
para aliviar a dor e para ajudar o
seu bebé a agarrar o peito mais
facilmente.

+ Se tiver mamilos doridos ou
gretados, sera melhor aguardar
até estarem curados.

+ Se estiver separada do seu
bebé e desejar continuar a
amamentar quando estiverem
novamente juntos. Deve extrair
leite regularmente para estimular
a producéo de leite.

Altura do dia certas para
extrair o seu leite

+ De manhé cedo quando os peitos
estéo cheios, um pouco antes ou
depois da primeira amamentacao
do bebé.

+ Depois de uma amamentacao,
caso o seu bebé ndo tenha
esvaziado ambos os peitos.

+ Entre amamentag8es ou num
intervalo caso tenha regressado
ao trabalho.

8 Armazenamento

+ Mantenha a bomba tira leite
afastada da luz solar directa, visto
que a exposicao prolongada pode
causar descoloragéo.

* Guarde a bomba tira leite e os
seus acessorios num local seguro
e seco.

9 Compatibilidade

A bomba tira leite eléctrica Philips
Avent é compativel com os biberdes
Philips Avent da nossa gama. Quando
utilizar outros biberdes Philips Avent,
utilize o mesmo tipo de tetina que
foi fornecido com esse biberéo.

Para obter mais detalhes sobre
como montar a tetina e indicagfes
gerais relativas a limpeza, consulte

o manual do utilizador no nosso
Website, www.philips.com/support.
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10 Substituicao

Pilhas

Este aparelho pode utilizar pilhas

ndo-recarregaveis e recarregaveis.

Para obter instru¢cdes sobre como

substituir as pilhas, consulte o

capitulo "Preparar para a utilizacao".

« N&o pode misturar diferentes
tipos de pilhas ou pilhas novas e
usadas.

* As pilhas devem ser introduzidas
com a polaridade correcta.

« As pilhas gastas devem
ser retiradas do aparelho e
descartadas com seguranca.

« Se o aparelho precisar de ser
guardado sem ser utilizado
durante um longo periodo de
tempo, as pilhas devem ser
removidas.

+ Tenha atenc¢éo para ndo provocar
um curto-circuito nos terminais de
alimentacgéo.

M Encomendar
acessorios

Para comprar acessorios para este
aparelho, visite a nossa loja online em
www.shop.philips.com/service. Se a
loja online nao estiver disponivel no
seu pais, dirija-se ao seu distribuidor
Philips ou a um centro de assisténcia
Philips. Se tiver di culdades na
obtencédo de acessorios para o seu
aparelho, contacte o Centro de
Apoio ao Cliente da Philips no seu
pais. Pode encontrar os detalhes

de contacto no folheto de garantia
mundial.
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12 Reciclagem

- Este simbolo signi ca que

este produto ndo deve ser E
eliminado juntamente com
os residuos domésticos —
comuns (2012/19/UE).

- Siga as normas do seu pais para
a recolha selectiva de produtos
eléctricos e electronicos. A
eliminagéo correcta ajuda a evitar
consequéncias prejudiciais para
0 meio ambiente e para a saude
publica.

13 Garantiae
assisténcia

A Philips Consumer Lifestyle oferece
garantia sobre os seus produtos,
quando utilizados de forma
apropriada, por um periodo de dois
anos apos a data de compra. Se
surgir algum problema resultante de
defeitos de material e fabrico durante
os dois anos do tempo de garantia,
a Philips Consumer Lifestyle repara
ou substitui o produto sem encargos
adicionais para o cliente. Para
reparagdo ou substituicao, certi que-
se de que fornece uma prova, por
exemplo, através de um recibo, de
que o dia em que o servico é pedido
se encontra dentro do periodo de
garantia.

A garantia cobre apenas o motor da
bomba tira leite e o transformador.
N&o cobre pecas nédo eléctricas,
acessorios e pecas consumiveis.

A garantia ndo cobre as taxas de
transporte e entrega e taxas de
servigos no local. Se necessitar

de assisténcia ou informacgdes

ou caso tenha algum problema,
contacte o Centro de Apoio ao
Cliente da Philips Avent. Website:
http://www.philips.com/support



14 Resolucao de problemas

Este capitulo resume os problemas mais comuns que podem surgir no aparelho.
Se ndo conseguir resolver o problema com as informacdes fornecidas a seguir,
contacte o Centro de Apoio ao Cliente no seu pais ou visite-nos online em

www.philips.com/support.

Problema Solucéo

Falta de succéao. .

Nao esta a ser .
extraido leite.

Dor na zona do peito -
durante a extracgéo.

O leite caretido .
na almofada
massajadora.

Certi que-se de que todos 0os componentes estdo
montados correctamente e de que a valvula esta
posicionada correctamente.

Certi que-se de que a tampa, o diafragma e

a almofada massajadora estdo rmemente
montados no corpo da bomba e de que é criada
uma barreira perfeita.

A pressao de ar na sua regiao é demasiado baixa, o
que pode afectar a succao.

Assegure-se de que o tubo em silicone esta
conectado com rmeza a tampa e ao motor, sem
torcer.

Certi que-se de que a bomba esta montada
correctamente e de que é criada sucgao.

Descontraia e tente novamente; uma vez que a
extraccao pode melhorar com a pratica.

Consulte a sec¢do "Sugestdes para a ajudar a ser
bem-sucedida".

Podera estar a bombear com demasiada forga.
N&o precisa de utilizar toda a succ¢ao que a
bomba pode gerar. Utilize um nivel confortavel.
Prima o bot&o para reduzir o nivel para reduzir a
intensidade da sucgéo.

Consulte o seu pro ssional de satde/especialista
em amamentagao.

Extraia e reajuste a almofada massajadora.
Certi que-se de que esta colocada correctamente
ecom rmeza.

Tente inclinar-se ligeiramente para a frente.
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Problema Solucéo

Fissuras/
Descoloracdes

Componentes
dani cados ou
perdidos.

A bomba néo
responde.

O visor do motor
da bomba ca
intermitente por

3 segundos e, em
seguida, desliga-se
automaticamente.

O tubo em silicone
esta demasiado solto
quando estéa ligado a
maquina ou tampa.
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Evite o contacto com detergentes/produtos
antibacterianos ou abrasivos. Combinagdes de
detergentes, produtos de limpeza, solugéo de
esterilizacdo, agua descalci cada e utuacdes de
temperatura podem provocar ssuras no plastico.
Se forem encontradas ssuras, pare de utilizar a
bomba de imediato. Contacte o Centro de Apoio
ao Cliente da Philips Avent para componentes
sobressalentes.

Os corantes alimentares podem descolorar 0os
componentes mas nao afectam a sua utilizagéo.

Mantenha todos os componentes afastados de
fontes de calor ou luz solar directa, dado que
podem descolorar os componentes.

Contacte o Centro de Apoio ao Cliente da Philips
Avent para componentes sobressalentes. Consulte
a tampa posterior para obter detalhes de contacto.

Certi que-se de que a bomba esta correctamente
montada e prima o botdo de alimentacdo para a
ligar.

Certi que-se de que os cabos entre a bomba e a
tomada eléctrica estdo ligados correctamente.

Ao utilizar o transformador para a fonte de
alimentacgéo, assegure-se de que esta a utilizar o
fornecido pela Philips. Em seguida, certi que-se de
que esta ligado correctamente e ligue novamente
a bomba.

Se utilizar pilhas como fonte de alimentacao, prima
o botdo de alimentagéo para desligar. Substitua
por pilhas novas e ligue novamente a bomba.

Se o problema persistir depois de veri car as 2
situagdes acima, contacte o Centro de Apoio ao
Cliente com um pedido de ajuda.

Substitua o novo conector do tubo em silicone de
reserva.
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